Unidad 4. Comunicacion con simbolos

Competencia de la Unidad

Modelar situaciones del entorno a través de la utilizacion de expresiones algebraicas para resolver

problemas.

( Séptimo grado )

Unidad 4: Comunicaciéon con
simbolos

e Expresiones algebraicas

e Operaciones con expresio-

nes algebraicas

* Representacion de
relaciones entre expresiones
matematicas

Unidad 5: Ecuaciones de

primer grado

e |[gualdad de expresiones
matematicas

e Ecuacion de primer grado

e Aplicacion de ecuaciones
de primer grado

Relacién y desarrollo
( Octavo grado )

— Unidad 1: Operaciones alge-

braicas

e Operaciones con polinomios

e Aplicacion de las expresiones
algebraicas

Unidad 2: Sistemas de ecua-

ciones de primer grado con

dos incdgnitas

e Métodos para resolver ecua-
ciones de primer grado con
dos incégnitas

e Aplicacion de las ecuaciones
de primer grado con dos in-
cognitas

( Noveno grado )

Unidad 1: Multiplicacion de
polinomios

e Multiplicacién de polinomios
e Productos notables

e Factorizaciéon

Unidad 3: Ecuacion cuadratica

e Ecuacién cuadratica

e Aplicaciones de la ecuacién
cuadratica



Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases

1 1. Patrones numéricos
1 2. Generalizacién de un patrén numérico
1 3. Expresiones algebraicas de una variable
1 4. Expresiones algebraicas con mas de una variable
1 5. Representacidn de expresiones algebraicas sin el signo “x”
1 6. Expresiones algebraicas multiplicadas por 1 0 -1
1 7. Potencia de una expresion algebraica
1 8. Expresion algebraica con divisién
1 9. Expresiones algebraicas con multiplicacién y division

1. Expresiones algebraicas 1 Prueba del primer trimestre
1 10. Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 1
1 11. Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 2
1 12. Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 3
1 13. Traduccién del lenguaje algebraico al coloquial
1 14. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 1
1 15. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 2
1 16. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 3
1 17. Valor numérico de una expresion algebraica, parte 4
1 18. Practica lo aprendido
1 1. Términos y coeficientes de una expresién algebraica

2. Operaciones con expresiones 1 2. Multiplicacién de una expresion algebraica de un término

algebraicas por un numero

1 3. Division de una expresién algebraica de un término por un

namero

o




Leccion Horas Clases

1 4. Multiplicacién de una expresion algebraica con dos
términos por un numero

1 5. Division de una expresién algebraica con dos términos
entre un nimero

1 6. Multiplicacion de una expresién de dos términos por un
numero

1 7. Reduccién de expresiones algebraicas

1 8. Reduccion de términos semejantes

1 9. Suma de expresiones algebraicas

1 10. Resta de dos expresiones algebraicas

1 11. Operaciones combinadas

2 12. Practica lo aprendido

» . 1 1. Representacidn de la relacion de igualdad
3. Representacion de relaciones
entre expresiones matematicas
P 1 2. Representacion de la relacion de desigualdad
1 Prueba de la Unidad 4

33 horas clase + prueba de la Unidad 4 + prueba del primer trimestre

Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Expresiones algebraicas

Se introducen polinomios de primer grado en una variable para utilizarlos en la ecuacién de primer
grado en la Unidad 5. Para introducir las variables se utiliza la representacién de un recuadro que tiene
un significado, este puede cambiar segun la situacién, por ejemplo, puede ser el nimero de laminas,
de cuadrados, de camisas o calculadoras. Luego se ensefian las reglas generales acerca de la represen-
tacién con variables de cantidades que cambian. El propdsito de estas reglas es facilitar la expresién
con variables omitiendo lo que se puede entender sin simbolos especificos, por lo tanto, no es obliga-
torio, pero en esta etapa se ensefiard como una norma. La parte mds importante es la representacién
de situaciones usando variables; sin esta habilidad no se pueden resolver problemas de aplicacion con
ecuaciones, como se han introducido variables con un recuadro es natural sustituirlas por numeros
para trabajar el valor numérico de una expresién algebraica.

Leccidn 2: Operaciones con expresiones algebraicas
Después de la explicacidn sobre los elementos “término” y “coeficiente”, se trataran solo los polinomios
de primer grado con una variable ya que lo mds importante es la reduccion de los términos semejantes.

Leccion 3: Representacion de relaciones entre expresiones matematicas

Aunque ya se ha utilizado el signo de igualdad, en esta leccidn se explica lo que significa la igualdad y
la desigualdad.

@ Guia Metodoldgica




1.1 Patrones numéricos

Secuencia:

En esta clase el estudiante debera de-
terminar expresiones numéricas a tra-
vés de la aplicacion de patrones para
responder a cuestionamientos que se
le hacen sobre diferentes situaciones.
Aln no es conveniente utilizar el tér-
mino variable ya que este se introduci-
rd hasta la tercera clase. Las nociones
de patrones ya han sido trabajadas en
afios anteriores de manera que en esta
clase se utilizan como un medio para
la posterior definicion de “expresion
algebraica”.

Propésito:

@, @ Presentar una situacién en la
cual el estudiante pueda determinar
diferentes patrones de cdlculo para
una misma cantidad. Se debe motivar
a pensar en mas de una forma.

(3 Hacer referencia a la situacién con-
creta de la parte @ y @, estableciendo
dos diferentes expresiones numéricas
generadas a partir de patrones que
permiten calcular el nUmero de pines.

@ Buscar que el estudiante encuen-
tre en el numeral 1 del apartado de
ejercicios o problemas el nimero de
pines segun las condiciones que se
establecen haciendo uso de la expre-
sién numérica, mientras que en el se-
gundo debe determinar la expresion
numérica a través de patrones que le
permitan encontrar el nUmero de per-
chas que tiene el acordedn para colgar
sombreros a partir del nimero de rom-
boides.

Indicador de logro: Determina el valor de una cantidad desconocida a través de
un patrén numérico.

1.1 Patrones numéricos

B

Observa la ilustracion, écudntos pines se necesitan para poner cuatro laminas?

Vil

[
11dmina

Vil

Contando los pines que estédn en el lado izquierdo de cada ldmina por el nimero de laminas, y sumando
los tres Gltimos que aparecen en la derecha de la dltima ldmina entonces, 3 x4 +3 =15,

R. 15 pines
o también puede ser:
(B D
g 4 7 Z=
<7 7 7 =

Observando los pines por fila, en cada fila hay igual nimero de pines que nimero de ldaminas mas uno
y si hay tres filas entonces, 3 x (4 + 1) =15 R. 15 pines.

Se puede obtener el nimero de pines con la expresion:
3 x (ndmero de lg )+3 o 3 x(ndmero de Idminas + 1)

El descubrimiento de un patrén numérico puede facilitar el conteo de un elemento en una situacion
determinada o un célculo.

1. En la situacién del Problema inicial, cudntos pines se necesitan, si se quiere poner:
a) 5 ldaminas b) 6 ldminas c) 7 laminas
3x(5+1)=18 3x(6+1)=21 3x(7+1)=24

2. Se tiene un acordedn para colgar sombreros. Escribe una expresién numérica que represente el nu-
mero de perchas segun el nimero de romboides.
3 x (numero de romboides) + 1

Tarea: pagina 56 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U411 )

¢Como determinar el nimero de ® 1.2)18 b)21 )24

pines para poner 4 l[aminas?

2.3 x(n° de romboides) + 1
o
3x4+1

Forma 1.

3x4+3=15

Forma 2.

3x(4+1)=15
& >,

o



1.2 Generalizacién de un patrén numérico

Indicador de logro: Generaliza el patron numérico de una cantidad desconoci-

da.

1.2 Generalizacidn de un patrén numérico

o P

anterior, se hace de la siguiente manera:

Para calcular el nimero de pines necesarios para colocar 1, 2, 3y 4 ldminas en el problema de la clase

1ldmina 3 x 1+ 3 (pines)

2 ldminas 3 x 2 + 3 (pines)

3 ldminas 3 x 3 + 3 (pines)

4 1aminas 3 x4 + 3 (pines)
a) Expresa el nimero de pines que se necesitan para poner 5, 6y 7 ldminas.
b) Si el nimero de ldminas que se ponen es\:|, écudntos pines se necesitan?

Ndmero de ldminas | Numero de pines

1 3x1+3
3x2+3
3x3+3
3x4+3

3x5+3

3x6+3

Nl | s |lw N

3x7+3

a) Para 5 laminas, 3 x 5 + 3 = 18 (pines)
Para 6 laminas, 3 x 6 + 3 = 21 (pines)
Para 7 laminas, 3 x 7 + 3 = 24 (pines)
R. 18 pines, 21 pines y 24 pines.

b)Son 3 pines al lado izquierdo de cada lamina mas tres
que estan a la derecha de la ultima ldmina, si hay [_]
laminas, se tendran 3 x |:| + 3 (pines).

Asi por ejemplo, si se quieren poner 22 laminas hay:
3 x22+3 =69 (pines).
R.3x[_]+3 (pines)

C Cuando se hacen operaciones con cantidades variantes se puede utilizar El para representar a estas

cantidades en las operaciones.

E Si la cantidad de camisetas blancas que se compran se representan con |:|y cada una vale 2 ddlares.

a) éCual es el costo de la compra?

b) ¢ Cudl es el vuelto al comprar con un billete de 20 délares?

Solucion.
Ndmero de camisetas | Cantidad de dinero
1 2x1=%2
2 2x2=%4
[ 2x[ ]

a)R. 2 x I:] (ddlares)

b)R.20-2 x D (ddlares)

\ 1. Se forman varios cuadrados con fésforos, uno después de otro. Si el nimero de cuadrados que se
forman se representa con \:l, écudntos fosforos se necesitan para \:|?

I

3x[ |+1

1]

2. Si un estuche de geometria vale 3 ddlares:

a) éCual es el costo al comprar[_Jestuches? 3 x| ]
b) éCudl es vuelto al comprar con un billete de 20 délares? 20 — 3 x D

Tarea: pagina 57 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: u4a1.2 )
Cudntos pines se necesitan para: Precio por camisa: $S2.
a) 5,6y 7laminas. Cantidad de camisas:| |
b)DIéminas. a)2 XDdéIares.
b)20-2x D délares.
@ a) 3 x5+ 3 =18 pines. 1.3 x[_|+ 1 fésforos.
3x6+3=21pines. 2.a)3XDdélares.
3 x7+3=24pines. b) 20 -3 x | ] délares.
b) 3 x [ ]+3 pines.
& >,

o

Secuencia:

Anteriormente se utilizaron patrones
para determinar una expresién numé-
rica para calcular una cantidad. Para
esta clase se retoman los patrones
para determinar expresiones con las
que se puedan calcular cantidades que
dependen de otras cantidades varian-
tes. AUn no se debe presentar el con-
cepto de variable, por el momento se
utilizara la figura[_| para desarrollar la
idea.

Propésito:

@), @ Retomar la situacién del nimero
de pines vista en la clase anterior, de
manera que se le solicite al estudiante
determinar el nUmero de pines segin
una cantidad que estd variando y que
sera denotada por[_|.

La finalidad es que el alumno pueda
plantear una expresiéon numérica que
determine el numero de pines indife-
rentemente del valor que retome []
es decir que la expresién numérica se
generaliza.

(3 Presentar que en una expresion ge-
neral se puede hacer uso de simbolos
para denotar las cantidades que varian.

@ Escribir una expresién general utili-

zando la informacion establecida ante-
riormente.

Guia Metodoldgica



1.3 Expresiones algebraicas de una variable

Secuencia:

En la clase anterior se introdujo la idea
de variable sin hacer uso del térmi-
no, denotando a la cantidad que varia
con ||, por lo que para esta clase se
retoma la estrategia de utilizar|[_ |y se
define lo que se entiende por expre-
sién algebraica y variable; teniendo en
cuenta que las expresiones algebraicas
tratadas en esta clase presentan Uni-
camente una variable. Es importante
mencionar que a pesar de las opcio-
nes que hay en cuanto a simbolos para
denotar la multiplicacion se sigue utili-
zando el signo (x) al que el estudiante
esta habituado desde grados anterio-
res, con la intencién de que el uso de
otros simbolos, ya sean punto centro
0 paréntesis, no distraiga su atencién
al aprender una nueva forma de re-
presentar la multiplicaciéon, cuando
el objetivo principal es que aprenda a
escribir expresiones algebraicas. Gra-
dualmente se inducira al estudiante a
gue vaya omitiendo el uso del signo (x)
cuando esté trabajando con expresio-
nes algebraicas.

Propésito:

@, @ Presentar la generalizacién de un
patron de calculo utilizando el simbolo
|| para representar la cantidad varian-
te.

(3 Establecer que en lugar de un sim-
bolo se pueden usar letras, lo que se
aprovecha para introducir el concepto
de expresion algebraica y de variable.

@ Escribir una expresion algebraica
que represente la base del rectangulo
para practicar lo que se establecid an-
teriormente. En esta parte se debe ha-
cer énfasis en el cuadro de informacion
adicional, para que los estudiantes no
confundan la escritura de variables
con otros caracteres. De igual manera
recalcar que las unidades (cm, ddlares,
etc.) se escriben al final de la expresién
algebraica.

Indicador de logro: Determina expresiones algebraicas con una variable a partir

de una situacién dada.

1.3 Expresiones algebraicas de una variable

o P

Una calculadora tiene un precio de 10 ddlares, écudl es el costo al comprarD calculadoras?

@S ~

=%
b

S S

R.10x[_|(ddlares)

Cantidad Costo
1 10x 1 =10 (dodlares)
2 10 x 2 =20 (ddlares)

3 10 x 3 =30 (dodlares)

] 10 x[_|(d¢lares)

C Se ha utilizado el recuadro |:| para representar cantidades variantes, pero regularmente para referirse
a este tipo de cantidades se utilizan letras, por ejemplo la expresién 10 x \:| se puede escribir como
10 x a. Se utilizé la letra @ pero puede usarse cualquier otra letra.

A las expresiones como 10 x a se les llama expresiones algebraicas. A las letras que representan canti-
dades variantes se les llaman variables. En la expresion algebraica 10 x a la letra a es la variable.
Una expresion algebraica combina nimeros, variables y operaciones.

E En el rectdngulo de la ilustracion la base es 2 cm mas larga que la altura. Representa con una expresion

algebraica la base del rectangulo.

alturaia cm

base
Solucion.

Labasees a+2cm.

Las letras que representan variables se escriben
con un formato distinto al de una letra utilizada en
un texto normal o para las unidades de medida. Por
ejemplo:

“x” representa una variable

“x” texto normal

agn

x” Signo de multiplicacién

1. Escribe una expresion algebraica que responda a cada una de las siguientes preguntas:
a) Si la edad de Mario se representa con a, écudl es la edad de su hermano que es 5 afios mayor que

él?

b)Si se compra un pantaldn que vale b ddlares, écudl es el vuelto si se compra con un billete de 20 @ +5

délares? 20—b

2.Si n representa un nimero entero, ¢cOmo se representa el doble de ese nimero? 2xn

3. éCudl es el perimetro del siguiente cuadrado?

P=a+a+a+a
P=ax4

Tarea: pagina 58 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: usi3 \\
@ Para:
Siuna calculadora vale $10, écudles | .o
el costode comprarDcaIcuIadoras? H
altura
acm
@ 10 x D délares. | e i
base
¢Como se representa la base? a +2 cm
® 1.a) a + 5 afios.
b) 20 — b ddlares.
O )




1.4 Expresiones algebraicas con mas de una variable

Indicador de logro: Determina expresiones algebraicas con mas de una variable
a partir de una situacion.

1.4 Expresiones algebraicas con mas de una variable

P Si una lata con bebida pesa x libras, y una hielera y libras. é Cudl es el peso total de la hielera con 6 latas

@S

de bebida en ella?

Peso de las 6 latas: 6 x x (lb)

Peso de la hielera: y (Ib) [mﬂ Er
=)

Peso total: 6 x x +y (Ib)

C Las expresiones algebraicas pueden combinar mas de una variable y mas de una operacion.

\ Escribe una expresion algebraica que responda la pregunta de cada numeral.

1. Un entrenador de futbol comprara a balones que cuestan 15 délares cada unoy b botellas de bebida
rehidratante que cuestan 2 délares cada una. Escribe una expresion que represente el costo total de

la compra:
15xa+2xb - m m -
OO & aak
$15 ¢/u $2¢c/u ..
J
a unidades b unidades

2. ¢Cuadl es el area del siguiente rectangulo?

acm b xacm?

bcm

3. Si un cuaderno pesa a gramos, y una mochila b gramos, écual es el peso total de la mochila con 5

cuadernosenella? g x5+b

4. Si un lapicero cuesta m ddlares y un cuaderno n ddlares, écual es el vuelto al comprar 4 lapiceros y
3 cuadernos con un billete de 10 délares? 10 —m x4 —n x 3

la primera tiene 2 asientos y la segunda tiene 3 asientos, y hay

5. Un autobus tiene una distribucién de asientos en 2 secciones, ﬂj
A

a filas de asientos en la primera seccién y b en la segunda.
Escribe una expresién algebraica que represente la capacidad

del autobus segun el nimero de asientos.

2xa+3xb

Tarea: pagina 59 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha: vdaisg

® ¢Cudl es el peso de una hielera

con 6 latas de bebida en ella?,
considerando que los pesos son:
Una lata, x libras

La hielera, y libras

¢Cudnto pesa la hielera con seis
latas?

Peso de seis latas: 6 x x |b.
Peso de la hielera: y Ib.
Peso total: 6 x x + y Ib.

N)

1. Costo de balones: 15 x a ddlares.
Costo de las bebidas: 2 x b ddlares.
Costo total: 15 x a + 2 x b dédlares.

2.bxacm?

3. Pesototal: a x5 +bg.

4. Vuelto: 10— m x4 —n x 3 ddlares.
5. Vuelto: 2 x a + 3 x b asientos.

Secuencia:
Siguiendo con la idea iniciada en la cla-
se anterior, se trabajaran expresiones
algebraicas que tienen mas de una va-
riable y en algunos casos mds de una
operacion.

Propésito:

@), @ Escribir una expresion algebrai-
ca para una situacion que presenta
mas de una variable y operacion. En
® segun el orden de los factores de la
multiplicacidn aprendido en grados an-
teriores, se debe representar x x 6 en
lugar de 6 x x, por lo que es necesario-
corregir ese detalle; la respuesta final
seriax x 6+ y.

@ Indicar que una expresién algebrai-
ca puede tener mds de una variable y
operacion.

@) Practicar la representacion de situa-
ciones a través de expresiones alge-
braicas que tienen mas de una variable
y en algunos casos mds de una opera-
cion. En el problema 2 se escriben las
unidades de medida de las longitudes
del rectangulo pero no debe especifi-
carse que cm x cm es cm?, puesto que
los estudiantes aun no han trabajado
la potencia cuadrada de expresiones
algebraicas, pero se puede explicar
que al final de la expresiéon algebraica
que denota el area del rectangulo se
le agrega cm? puesto que es la unidad
que se utiliza para representar dareas,
tal y como lo aprendieron en grados
anteriores.

Guia Metodoldgica



1.5 Representacidn de expresiones algebraicas sin el signo

Secuencia:

Una vez que los estudiantes han
comprendido qué es una expresion
algebraica, se retoman Unicamente
aquellas que tienen multiplicacién, de
manera que en la clase se les presenta
la forma de escribir la expresion alge-
braica omitiendo el signo “x”; también
se trabajara con una expresion alge-
braica sin el signo “x” para que ellos lo
escriban, con el objetivo de que pue-
dan practicar como representar este
tipo de expresiones algebraicas en am-
bos sentidos.

Propésito:

@, @ Plantear una expresion alge-
braica a partir de una situaciéon que
presente la multiplicacion de dos can-
tidades, para el caso particular de la si-
tuacion del ®), se debe calcular el area
y el perimetro de dos rectangulos, en
() se presenta el perimetro de un rec-
tangulo como el doble de la suma de
sus dimensiones (base y altura).

Posibles dificultades:
Si algun estudiante presenta la dificul-
tad de comprender por qué el perime-
tro de un rectangulo es:

2x(a+b)
donde ay b son la altura y la base res-
pectivamente, explicar que el perime-
tro también se puede calcular como
2 xa+ 2 x b, pero que aplicando la
propiedad distributiva que ya conoce,
la expresidon se puede escribir como
2x(a+b).

b cm

acm acm

b cm

uyn
X

Indicador de logro: Representa sin el sigho “X” las expresiones algebraicas con
multiplicacidn y viceversa.

(8

1.5 Representacion de expresiones algebraicas sin el signo “x”

Representa el drea y perimetro para cada uno de los siguientes rectangulos utilizando expresiones al-

gebraicas:
a)

4cm

bcm

El drea de un rectangulo es

b)

acm

la altura.

bcm

por la altura.

igual al producto de su base por

El perimetro de un rectangulo
es dos veces la suma de su base

a)Area=bx4cm?
Perimetro =2 x (b +4) cm

b)Area = b x a cm?
Perimetro = 2 x (b + a) cm

En una expresion algebraica se omite el signo “x” entre los factores si uno de ellos es variable u otra
expresion algebraica entre paréntesis.

e bx4cm?=4b cm?
e2x(b+4)cm=2(b+4)cm

e bxacm?=abcm?
e2x(a+b)cm=2(a+b)cm

presion algebraica se tiene que
1. Omitir el signo de multiplicacion

2. Escribir primero el nimero cuando se multiplique por una variable o expre-

sién algebraica entre paréntesis.

3. Ordenar las variables segun el alfabeto, cuando el producto es de dos o

mas variables.

a)bx(-4)xa
Solucién.
a)bx(-4)xa=-4xbxa
=—4xaxb
=—4ab

uyn
X7,

C Al representar una multiplicacion que incluya una o mas variables o una ex-

Cuando la multiplicacién
es de dos numeros el sig-
no “x” no se puede omi-

tir, salvo que se utilice

otra forma de represen-

tar la multiplicacion.

E Representa sin el signo “x” y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas:

b)bxgmz
b)bx%xa:%xbxa
%xaxb
:%ab

\ 1. Representa sin el signo “x” y ordena las variables en las siguientes expresiones algebraicas:

a)15xa 15a b)a x10 10a
e)-3xa—5a yxb3)-7y
iyaxbx33ab Nexbx22bc
m)exbx(-10)-10bc  n)fx(-13)xe—13ef
q)-2x(1-x) r) (a + 35) x (-6)
-2(1-x) —6(a + 35)

c) b x(-4) —4b
g)dxaxb 4ab
k)-3xaxb—-3ab
0)5x(3+x)5(3 + x)

s) (4 —m) x (-10)
-10(4 —m)

dbxt +b

t) (b +3)x(-4)
—4(=b +3)

ayn,

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo “x”:

a)2a 2xa b)-4m =4 xm
d) -3ab e) Z(x+y)
- 2
3xaxh Fx(x+y)

c)%xy %xx Xy
f)=3(y +2)
-3 x(y+2)

Tarea: pagina 60 del Cuaderno de Ejercicios.

h)xx3xy 3xy
)xxyx(=2) =2xy
p)(4-y)x2 2(4-y)

K/ Fecha: u4qis \\
éCuadl es el drea y perimetro de los si- @ a)bx(-4)xa=(-4)xbxa
guientes rectangulos? =(-4)xaxb
a) b) =-4ab
4cm acm b)bx—xa=%xbxa
bcm bcm = % xaxb
=%ab
a) Area=bx4
Perimetro = 2 x (b + 4) ®a) 15a b)10a o-4b d)Lb
b) Area=bxa 3 4
Perimetro =2 x (a + b) e)-sa fl-7a g)4ab h)3xy
& >,
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1.6 Expresiones algebraicas multiplicadas por 1 0 -1

Indicador de logro: Representa sin el signo “x” las expresiones algebraicas con
multiplicacion por 1y —1 y viceversa.

1.6 Expresiones algebraicas multiplicadas por 1 0 -1
P Representa sin el signo (x) las siguientes expresiones algebraicas:
a)lxa b)-1xa

L a)lxa=1a b)-1xa=-1a

@

@ C En la multiplicacion de una variable o expresion algebraica por 1, se omite el signo de multiplicacion y
ell.
Por ejemplo:
lxa=1la=a 1x(a@a+3)=1(a+3)=a+3
Se escribe @ en lugar de 1a porque el producto de 1 multiplicado por un nimero es ese mismo nimero.

En el producto de una variable o expresion algebraica por (—1), se escribe el signo (-), se omite el sigho
de multiplicaciény el 1.
Por ejemplo:

-1xa=-la=-a -1x(a+3)=-1(a+3)=—(a+3)

®Representa sin el signo (x) las siguientes expresiones algebraicas:

a)ax(-1)xb b)yxxx1 c)-1x(3+x) d) (m+n)x(-1)
Solucion.

a)ax(-1)xb=-1lab =-ab b)yxxx1=1xy =xy

¢)-1x(3+x)=-1(3+x)=—(3+x) d) (m+n)x(-1)==1(m+n)=—(m+n)

\ 1. Representa sin el signo (x) las siguientes expresiones algebraicas:

a)lxr r b)xx1 X c)-1xy —y d)rx(-1)—r

e)ixexd cd flmxlxn mn gimxnx1l mn hy-1xjxk —jk

i)rx(-1)xt —rt axyx (1) —xy k) fxex(-1) —ef Nnx(-1)xm—-mn

m)1x(p+1) n) (x+y)x1 0)-1x(s+3) p) (@ +b) x (-1)
p+1 xX+y —(s +3) —(a+b)
2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (x). Utiliza multiplicaciones por
lo-1.
a)r b) -m c)x+y d)-(y +5)
1xr -1xm 1x(x+y) -1x(y+5)

Tarea: pagina 61 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U4 1.6 @ \\
@ Representa sin el signo “x” las a)ax(=1)x b =—1ab =—ab
siguientes expresiones alge-
braicas. b) y 2% (1) = 1xy = xy
c)-1x(3+x)=-1(3+x)=—(3 +x)
a)1xa b)=1xa d) (m +n) x (<1) ==1(m + n) =~(m + n)
@a)lxa=1a a)r b) x c) -y d)-r
b)-1xa =-1a e) cd f) mn g) mn h)—jk
i)-rt j)—xy k) —ef l)—mn
mp+1 n)x+y o)—(s+3) p)—(a+bd)
& >,

o1

Secuencia:

Para esta clase se trabajan las expre-
siones algebraicas que presentan la
multiplicacion de una variable por 1 o
—1, las cuales tienen una forma parti-
cular de expresarse omitiendo el uso
no solo de “x”, también del ndmero.
Sera importante sefialar que

—1 x x =—x e igualmente —x = -1 x x.

7
’

Propésito:

(@), @ Expresar con los conocimientos
ya adquiridos la multiplicacién de 1y
—1 por una variable a omitiendo “x”,
de manera que en funcion del resulta-
do se pueda hacer la conclusion.

(3 Establecer la regla de multiplicacion
de una variable o expresion algebraica
por—1y 1.

@ Practicar individualmente la regla
establecida en la ©. Para el numeral 2
las expresiones algebraicas deben es-
cribirse incorporando el signo “x”, de
manera que la regla se aplique en am-
bas direcciones para lograr una mejor
comprension por parte del estudiante.

Posibles dificultades:

Es posible que el estudiante escriba:
0.1a como 0.a; en este caso es nece-
sario aclarar que esta escritura no es
correcta porque la variable no se mul-
tiplica por 1 sino por 0.1.

Guia Metodoldgica



1.7 Potencia de una expresién algebraica

Secuencia:

Dado que en clases anteriores se ha
trabajado la forma de representar ex-
presiones algebraicas sin el signo (x)
cuando se indica una multiplicacién,
ahora se trabajard la manera de repre-
sentar las expresiones algebraicas en
las que hay una multiplicaciéon de una
misma variable 2 o 3 veces con el uso
de potencias.

Propésito:

@, @ Proponer una situacién de la
cual se pueda escribir una expresion
algebraica que implique la multiplica-
cién de una misma variable dos veces.

(3 Sefialar que la representacion de la
multiplicacion de una misma variable
2 o 3 veces se puede hacer con el uso
de exponentes denotando la potencia
cuadrada o cubica de un nimero.

@ Practicar a través de la orientacién
del docente la regla establecida en la
parte anterior. Cuando se proporcio-
ne la solucion de los ejemplos en este
punto de la clase, se debe hacer refe-
rencia a que las reglas vistas en las dos
clases anteriores se siguen aplicando y
que asi serd para todo contenido pos-
terior en el que aparezca una multipli-
cacion que incluya una variable o ex-
presion algebraica.

(® Practicar individualmente la regla
establecida en la©y cuando sea nece-
sario el estudiante puede consultar al
maestro. En el numeral 2 el estudiante
debe escribir las expresiones algebrai-
cas incorporando el signo (X) y en caso
de que hayan potencias, representar-
las como la multiplicacidn de la misma
variable, de manera que la regla se
apliqgue en ambas direcciones para lo-
grar una mejor comprension por parte
del estudiante.

Indicador de logro: Representa la multiplicacion reiterada de una variable como

una potencia de la variable.

1.7 Potencia de una expresion algebraica

o P

Representa el drea del siguiente cuadrado de lado @, mediante una expresion algebraica.

Recuerda que el drea de un cua-
drado se calcula multiplicando
lado por lado.

L aecm—1

L El drea del cuadrado es a x @ cm?.

@ C El producto de la misma variable o la misma expresidn algebraica se representa con el uso de exponen-
tes. Por ejemplo: a x @ cm? es a? cm?.

*>®

Representa de forma abreviada las siguientes expresiones:

a)bxbxb b)-2xbxbxa
Solucién.
a)bxbxb=0? b)2xbxbxa=-2xaxbxb
=-2ab?
@ \ 1. Representa sin el signo (x) las siguientes expresiones algebraicas:
a)xxx x? b)yxyxy 3 Qxxxxy X%y
dyxxxxyxy x%y? e)xxxxxxyxyxy Xy fllxaxa @?
gbxbx7 7ph2 h)-8xbxb —8h? iyex(-1)xc —c?
jfmxmxnx(=2) =2m?*n k)-3xpxmxpxm —3m?p? Nrxnx(-1)xnxr —n?r?

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (x) y sin potencias:

a) 5a? b) -7b° c) 2a%b d) —3x%y?
S5xaxa —-7xbxbxb 2xaxaxb “3XXXXXYXY
e) 4x®y f) —5x3y? g) x°y* h) —x?y?
Axx XX XXXy Sxxxxxxxyxy XXXXXXYXYXYy “lxxxxxyxyxy

Tarea: pagina 62 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: uai.7
® Para el siguiente cuadrado: @ a)bxbxb=5b
b)-2xbxbxa=(-2)xaxbxb
=-2ab?
® a) x? b) »? c) x%y d) x%y?
L—q cm—!
¢Cudl es el drea? e) ¥y f)a? g) 7b? h) —8b2

@ El drea del cuadrado es a x @ cm?

i)—c> j)-2m?n k)-3m?p* |)-n%r?

O\

/)
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1.8 Expresion algebraica con divisién

Indicador de logro: Representa sin el signo “+” las expresiones algebraicas con
division y viceversa.

1.8 Expresidn algebraica con division

oP

Si hay x litros de jugo, y se quiere repartir entre 3 personas equitativamente,
écuantos litros de jugo le corresponden a cada persona?

Una fraccién es un cociente
indicado. Por ejemplo:
2:3=2

S Como hay x litros y se reparten equitativamente entre 3, a cada persona le corresponde:
x+3= % R. %l

ma de fracciéon omitiendo el signo (+). El dividendo se convierte en | y (-) no se pueden omitir dentro de

C La divisién de una variable o expresion algebraica se escribe en for- [ A diferencia con (x) y (<), los signos (+)
el numerador de la fraccién y el divisor en el denominador. las expresiones algebraicas.

ol 2

a) (x +y) +(-5)

Escribe las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo (+).

b) n +(-7)

Solucioén.

a) (x+y) + (-5) =22

= byn+(-7)=%

7

Como dividir entre un niumero es equivalente a multiplicar por el reciproco del nimero, se puede es-
cribir:

a) (x+) + (-5) =~ 5t =—Fx +y) bn+(-7)=-%=-3n

@ \ 1. Representa las siguientes expresiones algebraicas omitiendo el signo (+).

a)x+2 X b)y+(=2) _Y c(r-s)+4r—s d)(m+n)=(-5) _m+tn
2 4
e)r+t fla2+m g)3+p h)-10 + x
T 2 3 _10
t m D x

2. Representa las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (+).

a)ta=%=q+4

B)-+lx-y) (x—y)+(-7)  hE&

e)-% ¥+ (-2)

b)-2b=-L=b-p:[-5 -2 =[m]+(-s)

flegd (a+b)+5

pP+q N3 3+b

Tarea: pagina 63 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: Uu4a1.8 \\
s (=5) =X+
Si hay x litros de jugo y se quiere @ a) (x+y)+(-5) ==
repartir entre 3 personas equita- .+
tivamente, ¢cudntos litros de jugo =775
le corresponden a cada persona?
. _n
b) n -+ (—7) ==
—__n
-7
Ra: b3 g
+ r
d) _ms n e) 7 f) m
X
R. gl X
8 -3
& >,

Secuencia:

Asi como se omitié el signo (X) en las
expresiones algebraicas que tenian
multiplicaciones, también se omite el
signo (+) de las expresiones algebraicas
que presentan division, de forma que
en esta clase se muestra al estudiante
la manera de hacerlo, refiriéndose al
hecho de que una division se puede
representar como fraccion.

Propésito:

@, @ Proponer una situacién de la cual
se pueda escribir una expresion alge-
braica que implique una division que
incluya una variable. En esta parte es
importante hacer énfasis en que una
division también se puede representar
en forma de fraccion, en donde el divi-
dendo es el numerador y el divisor el
denominador.

() Establecer la regla para representar
una divisién que incluya una variable o
expresion algebraica.

@) Practicar a través de la orientacion
del docente la regla establecida. En
esta parte, al finalizar los ejemplos se
debe destacar que realizar la division
por un nimero es equivalente a efec-
tuar la multiplicacién por su reciproco,
también se puede hacer la ampliacion
de la regla cuando la divisiéon se hace
por una variable o expresién algebrai-
ca.

(B Practicar individualmente la regla
establecida en la ©, y cuando sea ne-
cesario el estudiante puede consultar
al profesor. En esta parte es importan-
te recordar a los estudiantes que las
fracciones con el signo () en el nu-
merador o denominador siempre se
representaran de la forma —%, incluso
los estudiantes pueden volver a la pa-
gina correspondiente a esa clase para
revisar.

Guia Metodoldgica



1.9 Expresiones algebraicas con multiplicacion y division

Secuencia:

Enlasclases 5y 8 se ha trabajado como
omitir en una expresion algebraica los
signos (x) y (+) respectivamente, por
lo que ahora se trabajard con expre-
siones algebraicas que tienen ambas
operaciones, de manera que los estu-
diantes deberdn aplicar lo aprendido
en ambas clases. Vale mencionar que
se trabajo la potencia de una expresion
algebraica como la multiplicacién de
una misma variable, por lo que en al-
gunos casos deberd omitir el signo (x)
haciendo uso de la potencia del nime-
ro, es decir que también debera utilizar
lo aprendido en la clase 7.

Propésito:

@), @ Representar una expresion al-
gebraica que incluye multiplicacion y
division omitiendo los signos (x) y (+)
utilizando los conocimientos adquiri-
dos previamente.

(3 Practicar a través de la orientacion
del docente la regla establecida en la
©. En el literal a) se debe enfatizar en
que la forma de representar la expre-
sidn sin los signos (x) y (+), no es Unica
por lo que serad necesario recordar al
estudiante que dividir por un niumero
es equivalente a multiplicar por su re-
ciproco, por lo que refiriéndose al ejer-
cicio en particular debe sefalarse que
% es el reciproco de 5.

@ En el numeral 2 el estudiante debe
escribir las expresiones algebraicas
incorporando los signos (x) y (+), y en
caso de que hayan potencias, repre-
sentarlas como la multiplicacién de la
misma variable, de manera que la re-
gla se aplique en ambas direcciones
para lograr una mejor comprension
por parte del estudiante.

Indicador de logro: Representa expresiones algebraicas con multiplicacién y di-

“n “an

vision sin los signos “x” y “+” respectivamente.

1.9 Expresiones algebraicas con multiplicaciéon y division

o P

a)2xa+3xb b)a+3+4xb

d)(a+b)+2+3 x(c+d) e)3xaxa+b+4

Escribe en una forma equivalente las siguientes expresiones algebraicas:

c)d+axb+5s

flaxaxaxa—-2xbxb

@ (8

a)2xa+3xb=2a+3b

bJa+3+4xb=%5+4b

también se puede escribir como L +ab.

c)4+a><b+5=%><b+5:%+5:%

e)3xaxa+b+4=3al+%

3

d)(a+b)+2+3x(c+d):aT+b+3(c+d)

flaxaxaxa-2xbxb=4a’-2b?

@

raciones aparecen combinadas en una expresion algebraica.

En las operaciones de multiplicacién y division se puede omitir los signos (x) y (+), cuando ambas ope-

®Escribe las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (x) y (+) y sin emplear potencias.

b) 3a? + 4b3
Solucion.
a)d+tb=a+d4+Lxb

Otra forma de escribir la expresion es:

b)3a*+4b’=3xaxa+4xbxbxb

Recuerda que

1 _X_ o
FX=5=x+7

@ \ 1. Escribe la siguiente expresion algebraica omitiendo los signos (x) y ().

a)3xx+7xy 3x 47y

O (c=d)+3-(r+f)+5 %—%’f d)Ltxa-

5

e)—?:+(c+d)—a><a><a—cfd—a3

glaxax2—(s+e)+(-1) 2a*+s +e

flaxax3—-bxbx(-1)

b)Sxa+c+d —5a+7

g @ _x+y 1 x+y
(x+y)+3 5 3 050a 3

3a*+ b?

h)bx(-3)xb—(x-y)+(-1) -3b2+x—y

2. Escribe las siguientes expresiones algebraicas utilizando el signo (x) y (+) y sin emplear potencias.

a)100-4a 100—4 x a b) 3(x +y) - 4a

(x+y)+2-4xa

dLEe+l

(r+s)+3+b+7

e)-8(3 + b) + a*b?

Tarea: pagina 64 del Cuaderno de Ejercicios.

-8x(3+b)+axaxbxbxb

ga-b axa—-bxb

f)-a53 4 (x—y)

(@a=3)+(=2)+(x-y)

(7 Fecha: ua1.9 \\
Escribir en forma equivalente: @
a)2xa+3xb b)a+3+4xb a 1. _ . 1
c)d+axb+5s d)(a+b)+2+3x(c+d) a)T+?b-aT4+?xb
e)3xaxa+b+4 fldxaxaxa—-2xbxb b) 37 + 4b°
@ =3xaxa+4xbxbxb
a)2xa+3xb=2a+3b ®
bja+3+4xb=5+4b Y3247
a)3x+7y
c)4+a><b+5=%><b+5=%+ =% ¢
b) -5a +
d)(a+b)+2+3x(c+d) =L +3(c+d) gezd_rsf
o b 3 5
e)3xaxa+b+4=3a+ 4o _x oly_t+
fldxaxaxa—-2xbxb=4a>-2b? > 3 > 3
& >,
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Prueba del primer trimestre

Prueba del primer trimestre Matematica de 72 grado
Fecha:

Nombre: Seccion:

Edad: afios NIE: Sexo: [ |masculino [Jfemenino

Centro escolar:

Indicacion: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos.

1. Si la carretera se prolonga hacia el Norte, la direccion es positiva (+); y si se prolonga hacia el
Sur, la direccidn es negativa (). Si el punto de referencia es O, écomo se expresa la posicion
del punto A que se ubica 3 km al sur de O?

| |
s M v N Respuesta:
3 (km)
2. Ubica el siguiente nimero en la recta numérica y sefiala con una flecha el lugar que le corres-
ponde: 2.3
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5

3. Utilizando la recta numérica, escribe el valor absoluto de los siguientes nimeros:
a)+3 b) -2

|
&
'
&
1
s
|
N
)
+
hd
+
)
+
&
+
S
+
&
+
&

4. Compara los siguientes nimeros y escribe el signo "<" o ">".
-1,-5 4l |-

5. Encuentra el nimero que es 3 unidades mayor que —5. Respuesta:

6. Realiza el célculo en cada literal.

a-3-2=[ | b)-6+2=| | O-5-(4-7)=] |
d2x(3)= | o-6+(2)=] | fa=| |

Clasificacion de los items segun el do-
minio cognitivo.

La prueba consta de 14 numerales, sin
embargo, en total se consideran 20
items pues cada literal cuenta como
un item. Los 20 items se clasifican de
acuerdo a los dominios cognitivos tal
como se detalla a continuacion:

Conocimiento (75 %). Del numeral 1 al
numeral 9. Como el numeral 3 tiene 2
literales, se considera que equivale a 2
items; por tanto, el dominio cognitivo
corresponde a 15 items.

Aplicacién (15 %). Del item 10 al item
12.

Razonamiento (10 %). item 13 y 14.

Notacion.
Ul C1.2 Significa que el item corres-
ponde a la clase 1.2 de la Unidad 1.

* Significa que si el estudiante respon-
de por lo menos uno de estos y no pro-
porciona la respuesta correcta, enton-
ces se le da una puntuacién parcial.

Relacién entre los items y las clases
del libro de texto:

ftem1-U1C1.2
ftem2-U1Cl.4
ftem3-U1C2.2
ftem4-U1C2.3
ftem5-U1C2.4

ftem 6a— U2 C3.2
ftem 6b — U2 C3.2
ftem 6c—U2 C3.3
ftem 6d — U3 C1.1
ftem 6e —U3 C1.8
ftem 6f — U3 C1.6

Guia Metodoldgica



Prueba del primer trimestre

ftem7-U3C3.4
ftem8-U4C1.6 y U4C1.9
ftem9- U1C1.3 y U1C1.10
ftem 10-U3 C2.3

ftem 11 -U1C1.2

ftem 12 -U3C3.1y U3 C3.5
ftem 13- U3 C3.7

ftem 14— U1 C1.3y U1C1.10

7.

8.

9.

1

o

1

[N

1

N

1

w

14.

Encuentra la descomposicion en factores primos de 12. Utiliza exponentes.

[Respuesta:

u.n

Representa la siguiente expresion algebraica sin el signo “x” o “+” segun sea el caso:

ax(-1)+b Respuesta:

En 7° grado de un centro escolar hay 20 personas entre nifios y nifias. Si hay x nifios, expresa
el nimero de nifias utilizando x.

Respuesta:

. Calcula (-1)*° — (5 - 7) x (=2).

. Si la posicion de 3 m por debajo del nivel del mar se expresa con el nimero 3, determina el
nlimero que expresa la posicion de 5 m por encima del nivel del mar. El punto de referencia

es el nivel del mar.
. Encuentra el maximo comun divisor de 54, 60 y 84.

. Se tienen rectdngulos de 6 cm de base y 15 cm de altura, y se disponen como se muestra en
la figura, de tal manera que se quiere formar el cuadrado con el menor lado posible. Encuen-
tra la medida del lado del cuadrado que se muestra a continuacion:

Respuesta:
cm

15cm

6cm

Victor tiene x afios de edad; su hija Ana, nacié cuando él tenia un tercio de la edad actual.
La nieta de Victor, Maria, nacié cuando Ana tenia 30 afios. Expresa en términos de x la edad
actual de Maria, si las tres personas nacieron el 21 de octubre.

Respuesta:




1.10 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 1

Indicador de logro: Traduce expresiones del lenguaje coloquial a expresiones

algebraicas.

1.10 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 1

@ PSe compran 8 combos de hamburguesas y se

paga con un billete de 50 ddlares. Sabiendo que = ( P 1 P 1 = (
un combo cuesta x ddlares representa con una - - & §
expresion algebraica: 8 combos = = & =
-N7g— -NI7g—|
a) El costo total de la compra. E - - E

b) El vuelto que se recibe al hacer la compra.

x ddlares c/u

(S

a) El costo de la compra es el precio de la unidad por el nimero de combos, es decir:
x x 8 = 8x (ddlares).
b) El vuelto es lo que se obtiene de restar el costo de la compra del total de délares pagados:
50 — 8x (ddlares).

C El lenguaje algebraico es la traduccién del lenguaje coloquial a variables y nimeros relacionados, me-
diante operaciones.

@ ®Una caja que pesa 30 Ib contiene articulos de porcelana, un plato pesa a Ib y una taza b Ib. Representa
con una expresion algebraica:
a) El peso total de tres platos y dos tazas.
b) El peso total de la caja cuando se sacan tres platos y dos tazas.

Solucién.
a) El peso total de tres platos y dos tazas es:
ax3+bx2=3a+2b(lb).

b) El peso total de la caja cuando se sacan tres platos y dos tazas es:
30-3a-2b (lb).

|\ Traduce al lenguaje algebraico las siguientes situaciones descritas en lenguaje coloquial:

1. En una canasta hay 15 frutas, entre peras y manzanas. Expresa el nimero de peras cuando hay a
manzanas. 15 — a peras

N

. El costo total de comprar dos sandias si cada una vale b ddlares. 2b ddlares

w

.Un hombre repartira equitativamente 180 ddlares entre a nifios. ¢ COmo se expresa la cantidad de
dinero que recibe cada nifio? === ddlares
a

4. El vuelto de comprar con un billete de 10 délares, cuando se compran b pares de calcetines si cada
par cuesta 2 délares. 10 — 2b ddlares

5. El costo total, al comprar cuatro cuadernos y seis lapiceros, si cada cuaderno vale x ddlares y cada
lapicero cuesta y délares. 4x + 67y ddlares

o

El vuelto de comprar con un billete de 50 ddlares, m camisas y n pantalones si cada camisa vale 8
délares y cada pantalén vale 12 délares. 50 —8m — 12n ddlares

Tarea: pagina 65 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U4 1.10

@ a) 3 platos y 2 tazas:

Compra: 8 combos
ax3+bx2=3a+2blb

Precio por combo: x ddlares
Representa con una expresion alge-

braica: 2 tazas:

30-3a-2blb

® 1.15—a peras

2.2b dolares

3. 1%:0 ddlares

4.10-2b dodlares

5.4x + 6y ddlares
6.50—-8m —12n ddlares

a) El costo total de la compra.
b) El vuelto que se recibe al hacer la
compra.

@ a) x x 8 = 8x ddlares

b) 50 — 8x ddlares

b) El peso de la caja sin 3 platos y

N)

O\

57

Secuencia:

Para introducir la definicion de expre-
siones algebraicas se usaron algunas
situaciones del entorno, por lo que
los estudiantes ya tienen la idea de
representar situaciones a través de ex-
presiones algebraicas, pero es en esta
clase en la que formalmente se define
lo que significa traducir una expresion
en lenguaje coloquial a una expresion
en el lenguaje algebraico.

Propésito:
@, @ Representar situaciones que se
describen a través del lenguaje colo-
quial haciendo uso de expresiones al-
gebraicas.

3 Practicar la traduccion de situacio-
nes descritas en lenguaje coloquial a
lenguaje algebraico en forma de plena-
ria bajo la orientacidn del docente.

Guia Metodoldgica



1.11 Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 2

Secuencia:

Siguiendo con la traduccidn de expre-
siones en lenguaje coloquial al alge-
braico, para la clase de hoy se aborda la
traduccion de expresiones que tratan
sobre distancia, velocidad y tiempo,
conocidas como situaciones de Movi-
miento Rectilineo Uniforme (MRU).

Propésito:

@, @ Traducir situaciones de MRU
que estan descritas en lenguaje colo-
quial a expresiones algebraicas. Si los
estudiantes no pueden plantear las ex-
presiones algebraicas, puede hacerse
referencia al recuadro de recordatorio
en el que se establecen las férmulas:

Distancia = Velocidad x Tiempo
Tiempo = Distancia + Velocidad
Velocidad = Distancia + Tiempo

Indicador de logro: Traduce expresiones sobre distancia, velocidad y tiempo en

lenguaje coloquial a expresiones algebraicas.

1.11 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 2

I Traduce al lenguaje algebraico las siguientes expresiones en lenguaje comun.
a) La velocidad de Ana si camind x km en 4 horas.
Recuerda:

b h . . K bicicl Distancia = Velocidad x Tiempo
)Las horas que se necesitan para viajar 42 km en bicicleta con una e = DSETER & Ve

velocidad de x km/h. Velocidad = Distancia + Tiempo

c) La distancia que se puede recorrer en ¢ horas, en un autobus que tiene una velocidad de 30 km/h.

S a) Ana camin6 x kildmetros en 4 horas. La velocidad es la distancia que ha recorrido entre el tiempo en
que la recorrié: x +4 = % km/h.

b) El tiempo es igual a la distancia entre la velocidad de la bicicleta, por tanto: 42 + x = % h.

c) La distancia es igual a la velocidad del autobus por el tiempo, es decir: 30 x ¢ = 30¢ km.

C Las situaciones de distancia, velocidad y tiempo expresadas en lenguaje coloquial también se pueden
traducir al lenguaje algebraico.

Responde las preguntas de las siguientes situaciones:

1. Si se camina a metros en ocho minutos, écudl es la velocidad por minuto? g m/min

2. Maria recorre x metros con una velocidad de 60 m/min, écudnto tiempo caminé Maria? 50 min

3. SiJuan toma un autobus de su casa a un parque ecolégico, y su viaje dura x horas a una velocidad de
60 km/h, équé distancia hay de su casa al parque? 60x km

. ) ) ) b
4.Si José anda en su silla de ruedas y recorre b km en dos horas, ¢écudl es su velocidad? > km/h
5. Para trasladarse de la casa a la universidad, Beatriz camina por x minutos con una velocidad de
30 m/min y luego corre por y minutos, con una velocidad de 90 m/min.

a) ¢Cudl es el tiempo total del recorrido? X + Y min

b) éCual es la distancia total recorrida?  30x + 90y m

Tarea: pagina 66 del Cuaderno de Ejercicios.

K/ Fecha: U41.11

Traduce las expresiones a, by cal len- ® 1.a +8=%m/min
guaje algebraico. 8

a) distancia: x km 2.x+60=Z;min
tiempo: 4 horas

évelocidad? 3. 60 x x = 60x km
b) distancia: 42 km

étiempo? 4.5+2 =%km/h
velocidad: x km/h
c) édistancia? 5.a) x+y min

tiempo: £ h b) 30x + 90y m
velocidad: 30 km/h

@a) x+4=7km/h

b)42+x=4—x2

\\ c) 30 x £ =30t km

o



1.12 Traduccién del lenguaje coloquial al algebraico, parte 3

Indicador de logro: Traduce expresiones sobre porcentajes, del lenguaje colo- Secuencia:
quial a expresiones algebraicas. Se presenta la traduccién de expresio-
nes del lenguaje coloquial al lenguaje
algebraico referentes a situaciones de
porcentajes, para una mejor compren-
sién en la interpretacién de la situacién
1.12 Traduccion del lenguaje coloquial al algebraico, parte 3 se hace uso del recurso gréfico.

P Traduce al lenguaje algebraico lo que se te pide en las siguientes situaciones:

1. El drea de un bosque del pais que tiene p km? de territorio, y el 35% de ello es bosque. ProPOSItO' X X . A
2. La rebaja de un pantal6n que vale x ddlares y tiene un 25% de descuento. @, @ Traducir situaciones que involu-

3. El costo de una camisa cuyo precio es y dolares y con un 20% de descuento. cran porcentajes que estan descritas

@) S . en lenguaje coloquial a expresiones
1. Si p es la cantidad total y c es la cantidad de bosque, la razén de c entrep en % esr= % 100. Por .
lo tanto: algebraicas. En la (S, se hace una re-
ceprliaLp presentacion grafica de cada situacion
- 100 ~ 100 Q -
0  (km?) para que el estudiante tenga una vi-
Por lo que el area de bosque ;/D\ | . oz oz
e : sualizacion de la solucion.
del pals es: L i b a1
35 0% 35% 100%
km? ,
06?397 (k) (3) Establecer cémo representar al-
0 x (d6lares) gebraicamente el porcentaje de una
/D\ | . . .
2,z ; cantidad, particularmente de las situa-
2155 % =7 (ddlares) T Y T B . . ;
0% 25% 100% ciones del (® que sirven de referencia

al traducir al lenguaje algebraico otras

0 dél a A A Q
3.(188 - 50y = 155> L 3 (ddlares) situaciones que incluyan porcentajes.

| I T Y T Y T Y Y | L1 |
0% 80%  100%
«20%—>

=%y (dolares)

®C

El x% de una Cantidad se representa como: ﬁ) x Cantidad asi:
a) El x% de un Territorio es =X x Territorio.
b) El y% de descuento del Precio original de un objeto es =X~ 1706

c) El precio de un objeto después de hacer un 2% de descuento es

x Precio original.

%J x Precio original.

(\ Responde la pregunta de cada una de las siguientes situaciones:

1. El Salvador tiene una extension territorial de a km? y el 74% de ello es superficie agricola, écudntos
2 ? 37
km? de superficie agricola hay en el pais? 27 0 km?
50
2.Una camisa que vale b ddlares tiene un descuento del 15%, icudl es el valor de la camisa con el
descuento? 1_7b ddlares
20

3. Una persona compré un vehiculo en x ddlares, después de un afio el vehiculo perdié el 10% de su
valor, écuanto cuesta el vehiculo actualmente? =y ddlares
10

Tarea: pagina 67 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U41.12 N)
®Traducir al lenguaje algebraico: ®
; T4,
1. Area total: p km? 2. Precio: x ddlares 1. 7552 5oa km?
porcentaje de descuento: 25 % 100 85
bosque: 35 % éRebaja? 2. {100 1oo)b 100 b

éArea de bosque?
= %b ddlares
3. Precio: y ddlares

descuento: 20 % 3. (100 10), - 90
i Costo? 100 ~ 100/* = 100%

_9 1
. =15% délares
1.59p km?

X .
2.7 dolares

3. %y ddlares

@ Guia Metodoldgica



1.13 Traduccién del lenguaje algebraico al coloquial

Secuencia:

En las tres clases anteriores el estu-
diante ha trabajado la traduccion de
expresiones en lenguaje coloquial al
lenguaje algebraico en situaciones de
diferente tipo. Para esta clase se desa-
rrollard el proceso de traduccién en un
sentido opuesto, es decir, se traduciran
expresiones algebraicas a expresiones
del lenguaje coloquial para un contex-
to previamente determinado.

Propésito:

@, @ Interpretar el significado de ex-
presiones en lenguaje algebraico a sus
expresiones equivalentes en lenguaje
coloquial a partir de contextos previa-
mente establecidos en cada situacion.

(3 Establecer que la traduccién de ex-
presiones en lenguaje algebraico al
lenguaje coloquial consiste en darle
sentido a expresiones algebraicas se-
gln un contexto dado previamente.

Indicador de logro: Traduce expresiones algebraicas a expresiones del lenguaje
coloquial.

1.13 Traduccion del lenguaje algebraico al coloquial

@ P 1. El precio de la entrada a un museo para un adulto es a ddlares y para un menor de edad es b. (Qué
representan las siguientes expresiones algebraicas?
a)a+b b) 4a + 2b

c)10-2a da-b

g

Para poder trasladarse de la casa a la universidad, Ana camina por m minutos con una velocidad de
70 m/min y luego corre por n minutos, con una velocidad de 120 m/min.

a) ¢Qué representa la expresion algebraica m + n?

b) éQué representa la expresidn algebraica 70m + 120n?

S
w

.a) El costo de la entrada de un adulto y un
menor de edad.

2. a) El tiempo que se tarda Ana en trasladarse
desde su casa a la universidad.

b) El costo de la entrada de 4 adultos y 2 me-
nores de edad.

b)La distancia en metros entre la casa de
Anay la universidad.

c) El vuelto de pagar con un billete de 10 dé-
lares la entrada de 2 adultos.

d) La diferencia entre el precio de la entrada
de un adulto con el de un menor de edad.

C Traducir una expresion del lenguaje algebraico al coloquial es darle una interpretacion a una expresion
algebraica, segiin un contexto.

1. El precio de la entrada para un adulto a un parque ecoldgico que es refugio de vida salvaje es x déla-
resy para un menor de edad es y ddlares.

éQué representan las siguientes expresiones algebraicas?

a)x+y b) 4x + 5 c)20-2x
a) El costo de entrada de b) El costo de entrada de 4

un adulto y un menor de adultos y 5 menores de entradas de adulto con
edad. edad. un billete de $20.
2. Miguel y Mario participaron en una carrera de relevos. Si Miguel corrié @ minutos a una velocidad de
200 m/min y Mario corrié b minutos a una velocidad de 215 m/min. d) La diferencia entre el
precio de la entrada
de un adulto con el de
un menor de edad.

d)x-y
c) El vuelto de pagar 2

éQué representan las siguientes expresiones algebraicas?

a)a+b b) 200a c) 200a + 215b
a) El tiempo total recorri-  b) La distancia recorrida  c) La distancia recorrida
do por ambos. por Miguel. por Miguel y Mario.

Tarea: pagina 68 del Cuaderno de Ejercicios.

(( Fecha: u41.13 ®1. a) El costo de un adulto)\
1. Precios: un nifo
adulto: a ddlares; nifio: b ddlares ¢Qué ' .
representa? b) IEI costo de 4 adultos y 5 ni-
a)a+b b)da+2b <¢)10-2a d)a-b nos.

c) El vuelto de pagar con un
billete de 20 para entrar 2
adultos.

d) Diferencia entre el precio de
la entrada de 1 adulto y 1

2. Ana camina: m min, velocidad: 70 m/min, corre:
n min, velocidad: 120 m/min ¢Qué representan?
a)m+n b) 70m + 120n

@ 1. a) El costo para un adulto y un nifio.
b) El costo para 4 adultos y 2 nifios. »
c) El vuelto de pagar con un billete de 10 para entrar nino.

2 adultos. 2. a) El tiempo que se tardd Mi-
d) Diferencia entre el precio de la entrada de 1 adul- guel y Mario en la carrera.
toy 1 nifio. b) Distancia que recorrié Mi-
2. a) El tiempo que tarda Ana de su casa a la univer- ) g
sidad. guel.

b) La distancia en metros entre la casa de Anay la ¢) Distancia recorrida en la ca-

rrera por Miguel y Mario. Y,

universidad.
\\

©




1.14 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 1

Indicador de logro: Calcula el valor numérico de una expresién algebraica con

una variable sustituyendo valores enteros positivos.

1.14 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 1

o P

Para determinar el nimero de pines que se utilizan para colocar x ldaminas, se usa la expresion algebrai-
ca3x+3.

Y o774 =7/

Cudntos pines se necesitan para poner:

a) 6 ldminas b) 15 laminas c) 20 ldminas

(8

a) Namero de pines

3x+3 «—— Sustituye x por 6 Nurne.ro de Ndmero de pines
ldminas
6 3x6+3=21

3x6+3=18+3=21
T T 15 3x15+3=48

Valor sustituido  Valor numérico de la 20 3x20+3=63
expresion algebraica

R. a) 21 pines, b) 48 pines y c) 63 pines

@ C Al sustituir un nimero en una variable, el resultado obtenido después de realizar las operaciones in-
dicadas en la expresion se conoce como valor numérico de la expresion. Por ejemplo, para calcular el
valor numérico de la expresion 3x + 3 cuando x = 6 se hace de la siguiente manera:

3x+3=3xx+3
=3x6+3
=18+3
=21

@

1. En la situacion de la compra de las calculadoras (clase 3 de esta unidad), cual es el costo de la compra
cuando:

a)a=5 b)a=8 c)a=13
10 x 50 = 50 délares 10 x 8 =80 ddlares 10 x 13 =130 ddlares

2.Si se tiene la expresion algebraica x — 18, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguien-

tes casos:

a)x=20 b)x=8 c)x=4 d)x=0

20-18=2 8-18=-10 4-18=-14 0-18=-18
3.Con la expresion algebraica 9 —4t, encuentra el valor numérico de la expresién cuando:

a)t=1 b)t=2 c)t=3 dt=4
9-4x1=5 9-4x2=1 9-4x3=-3 9-4x4=-7
4.Si se tiene la expresion algebraica —8 — 5n, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguien-

tes casos:

ajn=1 b)yn=2 cjn=3 dn=4
-8-5x1=-13 -8-5x2=-18 -8-5%x3=-23 -8—-5x4=-28

Tarea: pagina 69 del Cuaderno de Ejercicios.

dba:ZO ,
10 x 20 = 200 délares

(I Fecha: U4 1.14 )
El nimero de pines se determina con la ® 1.a) 50ddlares b) 80 ddlares
expresion algebraica 3x + 3. c) 130 ddlares d) 200 ddlares
Cuantos pines se utilizan para:

a) 6 laminas b) 15 laminas c) 20 laminas 2.a)2 b) -10 c)-14
d)-18
& s | s 595 b1 9
P d) -7
6 3x6+3=21
4.3)-13 b)-18 c)-23
15 3x15+3=48 d)-28
20 3x20+3=63
a) 21 pines b) 48 pinesy c) 63 pines
& >,

Secuencia:

En esta clase se define el término susti-
tucion y valor numérico de una expre-
sién algebraica. Se estudia el caso en
el que se sustituyen solamente valores
positivos en la expresion algebraica,
aclarando que el valor numérico ob-
tenido puede ser tanto positivo como
negativo.

Propésito:

@, @ Aprovechar una situacién traba-
jada anteriormente por los estudiantes
para introducir algunas definiciones
como sustitucién y valor numérico de
una expresion algebraica; por lo que
se retoma la situacion en la que se de-
termina el nimero de pines necesarios
para poner un cierto nimero de lami-
nas.

(@ Definir qué es sustitucion y valor
numérico de una expresion algebraica.
En esta parte se debe hacer énfasis en
gue no confunda x con x.

@ Practicar individualmente el calcu-
lo del valor numérico de expresiones
algebraicas, el estudiante puede con-
sultar al profesor cuando sea necesa-
rio. En este punto de la clase se debe
poner atencién en la forma en que
el estudiante realiza las operaciones
combinadas.

Posibles dificultades:

Si el estudiante presenta dificultades
para realizar el calculo de operaciones
combinadas puede referirlo a las clases
2.1,2.2 y 2.3 a manera de recordatorio.

Guia Metodoldgica



1.15 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 2

Secuencia:

Se continua con el calculo del valor nu-
mérico de una expresion algebraica,
con la diferencia de que se sustituyen
valores negativos o fracciones, en esta
clase se debe poner especial atencién
al momento que el estudiante trabaje
la sustitucion en ciertas expresiones
algebraicas que se detallan posterior-
mente.

Propésito:

@, @ Determinar el valor numérico
de la expresion cuando los valores son
negativos o fracciones partiendo del
aprendizaje adquirido en la clase an-
terior.

(3 Establecer que en las expresiones al-
gebraicas también se pueden sustituir
valores negativos o fracciones, ademas
se establecen algunas condiciones con
las que se debe tener cuidado cuando
se hacen sustituciones. En esta parte
se debe poner especial atencién en los
signos que anteceden a las variables
asi como en simplificar las fracciones
antes de realizar operaciones que se
encuentren indicadas.

@ Practicar el célculo del valor nu-
mérico de expresiones algebraicas en
forma de plenaria bajo la orientacion
del profesor. En esta parte se debe re-
cordar al estudiante que la expresion
—a =-1 X a, por lo que el signo del nu-
mero que se sustituye cambia.

® Practicar individualmente el calcu-
lo del valor numérico de expresiones
algebraicas, poniendo mayor atencién
en el trabajo del estudiante cuando
sustituya valores en las expresiones de
2 y 3, en los casos que sea necesario
el estudiante puede consultar al profe-
sor. Resolucién de algunos items:

1.a)5-6%(-3)=5-(-18)
=5+18
=23

05-6x(-F)-s-1x4)

s--4]

_5+_

2
=11
T2

Indicador de logro: Encuentra el valor numérico de expresiones algebraicas con

una variable sustituyendo valores negativos o fracciones.

1.15 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 2

o P

Calcula el valor numérico de 5—-9y, cuandoy=-4,y=0yy=%

@8

Cuandoy=-4 Cuandox=0 Cuandoy =%
2 . 2 2
5-9x(-4) = 5—(-36) 5-9x0=5-0 5-9x5=5-8x%
=5+36 =5 1
=41 =5-3x2
=5-3x2
=5-6

|
i

C En las expresiones algebraicas también se pueden sustituir valores negativos y fracciones.

Al sustituir un nUmero, en una expresion algebraica, se debe escribir entre paréntesis cuando por ejem-

plo:
® El nimero sea negativo.

¢ El nimero sea una fraccion y la expresion algebraica que esta en forma de fraccion.

Para evitar errores de calculo se debe poner atencidn en los signos que anteceden a las variables y sim-

plificar las fracciones antes de realizar las operaciones indicadas.

E Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones:

a)—y, cuandoy=-9 1

b) 5, cuandox = 3 yx=+5

Solucioén.
a) Siy=-9 b)Six= 3 sm:%
-y=—(-9)=9 X3 &
12 12 i—l—i_lz
3 |27 127 2
] -1 1
2 2%
=1 =1
4 24

La expresion —a se
puede escribir como
-1xa

—-a=-1xa

Una fraccion cuyo numerador
o denominador es otra frac-
cion se le llama fraccién com-
pleja y se puede representar
de cualquiera de la siguientes
formas:

=

o

5|
IS
SN

\ 1. En la expresion algebraica 5 — 6x, encuentra el valor numérico de la expresidn en los siguientes casos:

a)x=-3 b)x—i c)x=—ﬁ d)x=%
5-6x(-3)=23 5— 6><—: 5—6><( ) 11 5—6><i:1—9
12 5

2. Para la expresion algebraica —a, encuentra el valor numérico de la expresion en los siguientes casos:
a)a=-5 b)a=0 da=1% djx=7
—(-5)=5 0 _7 _1

8 2

3.Si se tiene la expresion algebraica iGr encuentra el valor numérico de la expresion en los siguientes
casos:
a)x=-2 b)x=0 c)x=—% x=%
2._1 o, -4 (L)
0-"5 10 2/ __1 3

10 20

Tarea: pagina 70 del Cuaderno de Ejercicios.

(/—Fecha: U4 1.15 N)
Calcula el valor numérico de la siguien- @a) -y, cuandoy = -
te expresion: —x(—9) = .
5-9y,cuandoy=-4,y=0yy=% b) 5, cuandox=3yx =3
cuandox =3 cuandox_%
Cuando y =— Cuandoy =0 x 3 3) 12
5-9x(-4)=5-(-36) 5-9x0=5-0 ﬁz? 12 2
=5+36 =5 _Z “Ixd
=41 w, :
Cuando y =% =% =2
5-9x2=5_gx2
3 ,?1
=5-3x2 ®1.a)23 b) 1
=5-3x2 11 19
=5-6 Ok d) %
=-1
\ =,




1.16 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 3

Indicador de logro: Calcula el valor numérico de una expresion algebraica con
una variable y donde la expresion es racional o cuadratica.

1.16 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 3

P Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:
a)lyzcuandox=%yx:—3 b)yz,cuandoy:4yy:—%

a)Parax:% Parax=-3 b) Paray =4 Paray-—%
1362:(172:12—% L.2-12:(3) yl=4=4x4 vt =t3x3)
5) 4 =16 -1
= 1
=12x%
=24

®C

Se puede calcular el valor numérico de una expresién algebraica que tiene a la variable en el denomi-
nador de una fraccién, sabiendo que una fraccién es un cociente indicado.
Por ejemplo:

2 9

5= 2+x

Se puede calcular el valor numérico de una expresion algebraica con potencia, sabiendo que el expo-
nente determina el nimero de veces que aparece como factor la base en la multiplicacién.
Por ejemplo:

=X XXX X,

E Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:
a) —a? cuando @ =-2 b) (—a)? cuando a = -2

Solucion.
a)Sia=-2 b) Sia=-2
-a?=—(=2)* =-[(-2) x (-2)] (=a)* = [+(=2))*= [~(-2)] x [-(-2)]

=—4 =2x2
=4

Se observa que al sustituir un mismo nimero en las expresiones algebraicas —a? y (—a)? se obtienen
ndmeros opuestos. El Unico caso en el que se cumple que —a? y (—a)? generan el mismo nimero es
cuando a = 0.

\ Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:

a)— cuando x =5 yx:—5 b) @? cuandoa=3ya=-3 c)mz,cuandom:%ym:—%

1 4
20 -2 9 9 -
d) —%, cuandoy=10yy=-7 e) —r? cuando r =-5 f) (-t)?, cuando t=-5
1 5 -25 25

2 7

Tarea: pagina 71 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U41.16 )
Encuentra el valor numérico de las si- a) —a? cuando g = -2
guientes expresiones: cuando a = =2
a)l—xzcuandox=%VX=—3 —(—2)2=—£1(—2) x(=2)]
b) ¥2, cuando y =4yy=—%
1 b) (-a)? cuando a =-2
@ a) Cuandox-5 Cuando x=-3 cuando a = -2
2_1p +1=24 £ =12+ (-3) [=(=2)1*= [-(=2)] x [-(=2)]
) =3)_~ =2x2
=4
b) Cuandoy =4 Cuandoy=—%
#=4x4 ®a)20,—2 b)9,9 )33
SR BN )
d) -7 e)-25 f)25
N = =

©

Secuencia:

Para esta clase se trabaja el célculo del
valor numérico de expresiones alge-
braicas que no son de primer grado,
que para el caso concreto de la clase
son expresiones algebraicas racionales
y cuadraticas, teniendo cuidado de no
mencionar a los estudiantes los térmi-
nos “grado de la expresion algebraica”,
“expresiones algebraicas racionales” y
“expresiones algebraicas cuadraticas”
porque son términos aun no definidos
para ellos segun la secuencia didactica
que se tiene.

Propésito:

@, @ Que el estudiante pueda realizar
las operaciones sin orientaciéon previa
por parte del profesor partiendo de lo
que sabe sobre calculo del valor nu-
mérico de una expresion algebraica,
operaciones y potencias 2 y 3 de un
numero.

(3 Establecer la forma de calcular el
valor numérico de una expresion al-
gebraica que tiene a la variable en el
denominador de una fraccién y de una
expresion algebraica que tiene poten-
cias cuadradas o cubicas.

@ Al finalizar los dos ejemplos hacer
énfasis en que las expresiones —a? y
(—a)? generan numeros opuestos, sal-
vo cuando a = 0.

(® En esta parte poner atencién en la
forma que el estudiante realiza el cal-
culo del valor numérico de expresiones
como las de ®. Resolucién del primer
item:

a) Cuando x:%
10 _49-1
m-lo. >
2
=10x2
=20

Cuando x =-5

10 __10
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1.17 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 4

Secuencia:

En esta clase se finaliza el tema del
valor numeérico de una expresion alge-
braica trabajando los casos en los que
se sustituyen dos valores en una expre-
sién algebraica con dos variables.

Propésito:

@, @ Mostrar una situacion que se re-
presente con una expresion algebraica
con dos variables de manera que para
calcular el valor numérico de la expre-
sién sea necesario sustituir dos valo-
res. Se espera que el estudiante realice
el proceso anterior por analogia con lo
gue hizo en las tres clases anteriores.

(3 Establecer que para calcular el valor
numérico de una expresién algebraica
se sustituyen tantos valores como va-
riables tenga la expresion. Notar que
toda la clase se orienta a expresiones
algebraicas con dos variables, pero que
la © no se limita solo a este tipo de ex-
presiones sino que se plantea de forma
general.

@) Resolucién de algunos items:

3.

b) 5 % (—3)—10 x (-2)
=-15-(-20)
=-15 + 20
=5

0)5x &~ 10x(-%)

4 2
1x3-15Y

-3

Indicador de logro: Calcula el valor numérico de una expresion algebraica con

mas de una variable.

1.17 Valor numérico de una expresion algebraica, parte 4

o P

Un entrenador de futbol comprard a balones y b botellas de bebida rehidratante. Si la expresion alge-
braica 15a + 2b representa el costo total de la compra, écudl seria el costo si comprara 5 balones y 11
botellas?

@

Sustituyendoa =5y = b =11se tiene que
15x5+2x11=75+22
=97
R. 97 (ddlares)

: C Para calcular el valor de una expresidn, en ocasiones es necesario sustituir mas de un valor. El nimero
de valores que se sustituyen depende del nimero de variables en la expresion algebraica.

Encuentra el valor numérico de las siguientes expresiones:

a)—m—n,cuandom=—4yn=% b)—3x—4y,cuandox:%yy:—2

Solucién.

a)—m—n:—(—4)—% b)—3x—4y:—3x%—4x(—2)
—4-2 =-3-(-8)
12_2 5
=== =—24+8
373 2
10 -_5 ,16
3 2772

®
s

.Se tiene la expresion algebraica x + y, encuentra el valor numérico de la expresién, cuando:

a)x=2yy=3 b)x=-4yy=-5 c)x=7yy=-2
2+3=5 (-4)+(-5)=-9 7+(=2)=5
djx=-3yy=9 e)x-%yy-—— f)x-——vy=%
- = ST - 1 i___
(3)+9=6 3= )+ %=

N

. Se tiene la expresion algebraica —x — y, encuentra el valor numérico de la expresion, cuando:

a)x=2yy=3 b)x=—4yy:—5 x=7yy=-2
—2-3=-5 —(-4)-(-5)= —-7-(=2)=-
d)x=-3yy=9 e)x—7vy——— fla=-Fyy=7
—(—3)— 9=, 1\_1_21
(73)=9=-6 -5-(3)=- “t3)-1=1
3. Se tiene la expresion algebraica 5a — 10b, encuentra el valor numérico de la expresion, cuando:
a)a=3yb=2 b)a=-3yb=-2 c)a=-3yb=2 d)azz%yb:—z—0
-5 5 =35 17
A
Tarea: pagina 72 del Cuaderno de Ejercicios.
(7 Fecha: u41.17 \\
@a)—m—n b) =3x + 4y
@Se compran: Cuando Cuando
a balones, b botellas m=—4yn=% x=%yy=—
El costo total de la compra es B 2 _ 5
15a +2b =—4-3 =3 xg-4x(=2)
¢Cudl seria el costo si se com- =4-2 =-5-(-8)
pran 5 balones y 11 botellas? - 1?2_% = _% +8
-10 -_>2,16
-3 -T272
_1u
5 balones y 11 botellas =5
15x5+2x11=75+22 ® 2
. 1.a)5 b)-9 ¢)5 d)6 e)5 f)—
=97 ddlares ) ) ) ) )72 ) 1
R. 97 délares 2.2)-5 b)9  ¢)-5 d)-6 e)-7 )7
3.a)-5 b)5 ¢)-35 d)¥
& >,

©



1.18 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a expresiones
algebraicas.

=

. Escribe la siguiente expresidn algebraica omitiendo los signos (x) y (<).
a)—4+(x—y)-yxyxy _ —y? bymxmx4-nx(-1)xn 4m?+ n?

x-y
Qyxyx3=(r+t)+(-1) 3y*+ 7+ dpxpxp-px(l)xp PP

g

Traduce al lenguaje algebraico la siguiente expresidn en lenguaje coloquial:
El vuelto de comprar con un billete de 20 délares, a lapices y b borradores si cada lapiz vale un délar y
cada borrador vale dos délares. 20 —a — 2b ddélares

w

. Para trasladarse de la casa a la escuela, Mario camina por x minutos con una velocidad de 60 m/min y
luego corre por y minutos, con una velocidad de 130 m/min.
a) ¢Cudl es el tiempo total del recorrido? X + 7y min
b) ¢Cudl es la distancia total recorrida? 60x + 130y m

17

Ana compré una cartera cuyo precio original eszy(g doélares con el 10% de descuento y un perfume con
precio original de y ddlares con un descuento del 15%, écudnto gasto en total Ana?

ix + Hy doélares

10 20
. Si un atleta de olimpiadas especiales corrié por x minutos a una velocidad de 150 m/min en una calle
cuesta arriba y luego de subirla corri6 hacia abajo durante y minutos a una velocidad de 175 m/min.
a) éQué representa la expresion algebraica x +y? El tiempo total recorrido.
b) ¢Qué representa la expresion algebraica 150x? La distancia recorrida cuesta arriba.

c) ¢éQué representa la expresion algebraica 150x + 175y? La distancia total recorrida.

»

wv

6. Si se tiene la expresion algebraica —5 + a, encuentra el valor de la expresion en los siguientes casos:
a)a=1 b)a=7 c)a=-3 da=-4
—5+1=—-4 -5+7=2 -5+(-3)=-8 -5+ (-4)=-9

7.Si se tiene la expresion algebraica 12 — 2x, encuentra el valor de la expresién en los siguientes casos:

a)x=110 b)x=8 —4 cx=-4 20 dyx=-6 24

8. Determina el valor de las siguientes expresiones algebraicas cuando el valor numérico es y = —48.
a)¥ —8 b)-% 8 o-% 4 d 5 —4

9. Si se tiene la expresidn algebraica —x2, encuentra el valor de la expresién cuando:

4
a)x=3 —9 b)x=-3 —9 c)x=%—225 d)x=—% -3

10. Si se tiene la expresion algebraica —4x + 5y, encuentra el valor numérico, cuando:

a)x=3yy=2 b)x=-3yy=-2 c)x=-3yy=2 d)x=13—6yy=—%
-2 2 22 _3
2

Tarea: pagina 73 del Cuaderno de Ejercicios.

Resolucidn de algunos items:

8.a) (_LE;& =—48+6
=-8
(—48) _ (-48)
Pl =
=—48 + (-6)
=48+ 6
9.a)-3’=-9
b) —(-3)*=-9

10. b) -4 x (=3) + 5 x (-2)

=12 + (-10)
=12-10
=2

3 3
d)_4xﬁ+5x(_ﬁ

13 L3
= 1><4+1x a
S E
= 4+( 4)
__3_3
T 4 4
__6

4
_ 3

2
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2.1 Términos y coeficientes de una expresion algebraica

Secuencia:

Para esta clase se define qué es un tér-
mino y coeficiente de una expresion
algebraica. Para explicar cémo deter-
minar los términos de una expresion
algebraica se escribe la expresion alge-
braica solo con sumas dado que en la
clase 3.1 de la Unidad 2 se explicé la
forma de hacerlo.

Propésito:

@), @ ldentificar los términos de una
expresion algebraica, cuando la expre-
sién estda representada solamente con
sumas para que la identificacién de los
términos sea mas clara.

(3 Definir término y coeficiente. Des-
pués de leer la © sefialar que los tér-
minos pueden ser positivos o negati-
VOs.

@) Hacer énfasis en el hecho de que si
se presentan términos con divisién en
las expresiones algebraicas, estos se
pueden expresar como la multiplica-
cion por el reciproco del divisor. Reso-
lucion de algunos items:

e)—4x—5=—-4x+ (-5)
Términos: —4x, =5
Coeficiente: —4

f)% —%y—l

=g+

QAo oo S oy
Términos: 2%~ 1

uiln

Coeficientes: %, -

Indicador de logro: Identifica términos y coeficientes de una expresion algebrai-
ca.

2.1 Términos y coeficientes de una expresion algebraica

o P

La expresion 3a — 7 se puede escribir como una suma:
3a—-7=3a+(-7)

Escribe las siguientes expresiones como una suma:
a)a-5 b)a -5b-2

@ L S a)a + (-5) b) a + (-50) +(-2) ]

: C La expresion algebraica 3a + (—7) representa la suma de 3a y —7. A cada parte de esta expresion alge-
braica que se conecta con el signo (+), se le llama término de la expresion algebraica, 3a se representa
en forma de producto como 3 x a. En este caso, al 3 se le lama coeficiente de a.

Paraa + (—5)y a + (-5b) + (-2) se tiene que

Coeficiente Coeficiente

Coeficiente
a) la + (-5 b)a-5b-2= 1la + (-5b) + (-2)
A~ St e “w-

Término Término Término Término Término

®En las siguientes expresiones algebraicas, escribe todos los términos y los coeficientes de los términos
que incluyen variable.

a)2y-3 b)m-3n-9 o-—5-m
Solucion.
Términos:
a)2y—3=2y+(-3) b) m—3n-9=m+(-3n)+(-9) -5 -m=-5+(-m)

Términos: 2y, 3. Términos: m, —3n, -9.

Términos son: =, —m.
Coeficientes:
a)Como2y=2xy
El coeficiente de y es 2.

bym=1xm c)—%=_lxx

5
El coeficiente de m es 1. Elcoeﬁcientedexes—%.

-m=-1xm
El coeficiente de m es 1.

-3n=-3xn
El coeficiente de n es —3.

Escribe todos los términos de cada expresion algebraica y coeficientes de los términos que incluyen

variables:
a)4x+5 T:4x,5 b) 2x+3y 10 2%, 3Y O5x=7 9% =7 4 _g43p-5 T:—-a, 3b, -5
C:4 12, C: C:-1,3
e)—4x-5 f)3x-2y-1 B E-2 h)-m-n-7
T.-4x, -5 .3 2 T —-m,—n,~7
C:-4 %=yl T, —%1 C:-1,-1
.3 _2 .11
Ca=F Co=F

Tarea: pagina 74 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U421 \\
P Coeficientes:
Términos: 2y =2 x
Escribe las siguientes a)2y—3=2y+(-3) a) Cy _ﬁ . Y 9
expresiones como una Términos: 2y, —3. oeficiente:
suma:
Aa-5 bym=1xm
bym=3n-9=m+(=3n)+(-9) Coeficiente: 1
b)a—-5b-2 Términos: m, —3n, —9. 3n=—3xn
Coeficiente: -3
0)-§-m=-5+(-m)
@ Términos:—%, -m. c)—g——%xx
a)a + (-5) Coeficiente: —%
b) a + (-5b) + (-2) —m=—1lxm
L Coeficiente: =1
a) Términos: 4x, 5
Coeficiente: 4
& =

©



2.2 Multiplicacion de una expresion algebraica de un término por un nimero

Indicador de logro: Multiplica una expresion algebraica con un término por un
numero.

2.2 Multiplicacion de una expresion algebraica de un término por un nimero
P Efectua las siguientes multiplicaciones:

a)2xx3 b) 3y x (-4) o) 2mx(-2)

a)2xx3=2xxx3 b) 3y x (-4) =3 x y x (-4) c)%mx(—z)z%xmx(—z)
=2x3xx =3x(-4)xy :%x(—z)xm
=6xx =-12xy 6
=6x =-12y Stgxm
- Em

Otra forma de escribir —%m es —5?'".

ol @

Para multiplicar una expresion algebraica por un nimero se aplica la propiedad conmutativa, y se mul-
tiplica el nimero por el coeficiente de la expresion algebraica.

Por ejemplo:

a) @ xx3=@x b) @y x ((4) =€1Dy
NV N A

Lo
E

Efectua la siguiente multiplicacion: —%y X (—%

Solucion. —%y"(_z%):(_%)x(_%)y
<-4y
=F4)x(-2

35Y

\ Efectua las siguientes multiplicaciones de una expresién algebraica por un nimero.

a)2xx7 b) 5x x (—4) c) 2x x (=3) d) —y x (-5)
14x —-20x —-6x 5y
e)—2xx (-11) f)3x x5 g) 7x><(—%) h)—%xX%
22x 15x —3x _3
20

Tarea: pagina 75 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U4 2.2 \\
@ Efectua las siguientes multiplicacio- @ —%y x(—%): (_%) X (—%)y
nes: 3
a) 2xx 3 = (_%) % (_é)y
b) 3y x (~4) 1), (2
¢)2m x (-2) ( 5 x( 7)y
2
= %y
@ a)2xx3=2xxx3
=6x
® a) 14x b) —20x c) —6x
b) 3y x (-4) =3 xy x (-4)
=-12y d) 5y e) 22x f) 15x
c) %m x(=2) = % xm x(=2) g) —3x h) —2—30x
-_6
& — =,

o7

Secuencia:

Para esta clase se trabaja la multiplica-
cion de una expresién algebraica que
tiene un solo término por un nume-
ro, para comenzar se muestra todo el
procedimiento haciendo uso de la pro-
piedad conmutativa de la multiplica-
cion para realizar el cdlculo, posterior-
mente la formulacién de la regla en la
©, el procedimiento debe realizarse
directamente tal como se establece en
la regla.

Propdsito:

@, @ Aplicar la propiedad conmutati-
va de la multiplicacién trabajada ante-
riormente. En la (S) se debe sefialar que

5
5

También se puede escribir como
6m

5

(3 Establecer la regla para realizar la
multiplicacion de una expresion alge-
braica con un término por un nimero.
Se debe enfatizar que a partir de este
momento se hard una aplicacion de la
regla para realizar los calculos.

@ Recordar constantemente a los es-
tudiantes que en caso de que se ope-
ren fracciones se deben simplificar
antes de realizar el calculo. Resolucién
del item h).

1

S
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2.3 Divisidon de una expresion algebraica de un término por un nimero

Secuencia:

Dado que en la clase anterior se traba-
jo la multiplicacion de una expresion
algebraica con un término por un nu-
mero y que ya se sabe que una division
por un nimero se puede calcular como
la multiplicacién por su reciproco, en
esta clase se aborda la divisién de una
expresion algebraica con un término
por un ndimero, convirtiéndola en mul-
tiplicacion.

Propésito:

@, @ Realizar las divisiones plantea-
das en cada literal considerando que
la divisiéon por un numero se puede
expresar como la multiplicacién por su
reciproco y haciendo uso de la regla de
multiplicacion de una expresion alge-
braica con un término por un nimero.

(3 Establecer el algoritmo para reali-
zar la division de una expresion alge-
braica con un término por un nimero.
Al leer la © se debe poner énfasis en el
proceso opcional que se presenta.

@ Practicar individualmente la apli-
cacion de la regla para realizar las di-
visiones propuestas, indicando que se
simplifiquen fracciones cuando sea po-
sible antes de realizar la multiplicacién
planteada. Resolucion del primer item:

1

a)18x+3:18xx3

O también se puede hacer:

a) 18x+3=‘]‘§—/x

1
_6x
1

= 6bx

Indicador de logro: Divide una expresién algebraica con un término por un nu-

mero.

2.3 Divisién de una expresidn algebraica de un término por un nimero

o P

Efectua las siguientes divisiones:
a)27x+3 b) —35x+5

c) 8x + (—4)

. 10

d)-5x+ 33

a)27x+3:27x><%

c)8x+(—4):83c><_i4

=8xx(—%)
2

=gx (L) x
X( 71' X

=2x(-1)xx

=-2x

b)-35x+5=-350% +

=—35xxx%

7
:—%x 1 XX
7
=—7x1xx

=-7x

d)—5x+%:—5x><%

1
= (5 )xlsxx
5
=(—1)x§xx

=_1
-T2

X

C Para dividir una expresion algebraica entre un nimero se convierte la division en multiplicacién, tal
como se aprendié anteriormente; luego se aplica la propiedad conmutativa para multiplicar el coefi-

ciente de la expresion algebraica por el multiplicador.
Por ejemplo:
27x+3=27x % %
- 237 L
U
1
=9x1xx
=9x

Opcionalmente se puede hacer el siguiente proceso:

. 3= 27%
27x+3= 3

£y

xXx

\ Efectua las siguientes divisiones de una expresion algebraica por un numero.

a)18x+3 fx b) —21x+7 —3x c)-16x+ (-4) 4x d) 5x+ (-5) —x
e)4x+ 3 5x f)-5x+2 —11x g)-2a+(-3) %a h)3x+ (-2 —%x
Tarea: pagina 76 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: ua23 \\
Efectua las siguientes divisiones: ® a)6x b)-3x c)4x
a)27x+3 b) -35x + 5

10 d)—x e)b5x f)-11x
c) 8x + (-4) d)-5x+ 33
g) %a h) —%x
a)27x+3=27xx % b)-35x+5=-35x x +
=9x =-7x
= (—4) = 1 . 10 _ 10
c) 8x = (-4) 8’“‘—41 d)-5x+33=-5xx 3
= Sx X (_Z = —1—23x
=-2x
& >,

©



2.4 Multiplicacion de una expresion algebraica con dos términos por un nimero

Indicador de logro: Multiplica una expresion algebraica con dos términos por un

numero.

2.4 Multiplicacién de una expresidn algebraica con dos términos por un nimero

P

Efectua las siguientes multiplicaciones:

a) 4(2x +5) b) 3(2x—5) c) (4x—3) x (-2) d) —(6x—-2)
@
S a)4(2x+5)=4x(2x +5) b) 3(2x —5) = 3[2x + (-5)]
=4x2x+4x5 =3 x[2x+(-5)]
=8x+20 =3x2x+3x(-5)
=6x-15

¢) (4x=3) x (-2) = [4x + (-3)] x (-2)
= 4xx (-2) + (-3) x (-2)
=4 x(-2)xx+(-3)x(-2)
=—8x+6

3(2x—5)=3x(2x-5)

=6x—-15

Para b) se puede realizar un proceso opcional, como el siguiente:

=3x2x-3x5

De la misma manera se pueden realizar las operaciones con los productos de los otros literales.

d) —=(6x—2) = (1) x (6x—2)
= (1) x [6x + (- 2)]
=(-1) x 6x + (1) x (-2)
=-6x+2

C Para multiplicar una expresion algebraica de mas de dos términos por un nimero, se aplica la propiedad

distributiva.

alx+y)=ax+ay o (x+y)xa=ax+ay

®Efectua la siguiente multiplicacion: %(Gy -9)

Solucién.

$E3-9 =% xgy+ 5 (o

1

3
1

=2x2y+2x(-3)
=4y-6
OW i
Efectua las siguientes multiplicaciones:
a)5(3x +2) b) 4(3x-2) c) (2x +6) x (-2)
15x + 10 12x -8 —-4x -12
d) —(2x +3) e) 2(16x-12) f)-3(8x - 16)
-2x -3 12x -9 —6x + 12

Tarea: pagina 77 del Cuaderno de Ejercicios.

(I Fecha: U4 2.4 )
Efectla las siguientes multiplicaciones: @ Realizacién de una multiplicacién:
a) 4(2x + 5) b) 3(2x—5)
o) (4x-3)x(-2)  d)~(6x-2) 2(6y-9)=2x By + 2x(-9)

1 1
=2x2y+2x(-3)
=4y-6

@a)4(2x+5)=4x(2x+5)
=8x+20
b) 3(2x —5) = 3[2x + (-5)]
=6x—15 a) 15x + 10 b)12x -8
4x —3) x (=2) = [4x + (-3)] x (-2
) (=3 )=[—83§c++(6 x=2) c)—4x-12 d)-2x-3
d)—(6x—-2)=-1x(6x—2)
- 6x+2 e)12x -9 f)—6x + 12
& >,

©

Secuencia:

Puesto que el estudiante ya puede
aplicar la propiedad distributiva, se
hace una ampliaciéon de la propiedad
cuando la suma al interior de los pa-
réntesis es una expresion algebraica;
de manera que en la © de la clase se
hara la formalizacién de la regla.

Propdsito:

@, @ Realizar el calculo de la multipli-
cacion de una expresion algebraica con
dos términos por un numero aplican-
do la propiedad distributiva que ya se
conoce. En la (S, una vez resueltas las
multiplicaciones planteadas se debe
resaltar el método opcional que se
presenta.

(3 Resolucién de algunos items:

a)5(3x+2)=5%x3x+5x%x2
=15x+ 10

d)—(2x +3) =-1(2x + 3)
=-1x2x+(-1)x3
=-2x+ (-3)
=-2x-3

Posibles dificultades:

Es probable que los estudiantes tengan
dificultades para recordar la propiedad
distributiva, en ese caso se debera ha-
cer referencia a la clase 2.4 de la Uni-
dad 3, para que el estudiante pueda
leer de nuevo los detalles de la forma
de aplicar la propiedad.

Guia Metodoldgica



2.5 Divisién de una expresion algebraica con dos términos entre un numero

Secuencia:

Considerando que el estudiante ya
conoce la propiedad distributiva y la
manera de realizar las divisiones como
multiplicacion; para esta clase se traba-
ja la division de expresiones algebrai-
cas con dos términos por un numero,
de manera que primero se convierta
la divisién en multiplicacion y luego se
aplique la propiedad distributiva. En la
© se presenta un proceso alternativo.

Propésito:

@, @ Realizar las divisiones propues-
tas de expresiones algebraicas con dos
términos entre un numero aplicando
la propiedad distributiva y el algoritmo
para realizar divisiones como multipli-
caciones.

3 Resolucién del primer item:

a)(29“'4)+2=(2x+4)x%

- 1 1
=2x X 2+4><2

s 1 1
= 2K X S+ AX =
zz
=x+2

Posibles dificultades:

Si el estudiante retoma la forma 2 pre-
sentada en la © para realizar las divi-
siones, sera propenso a cometer el si-
guiente error:

21x+ 14

7 =3x+14

Por ello, se debe hacer la aclaraciéon de
qgue cuando en el numerador hay una
suma, la simplificacion de uno de los
términos de la suma con el denomina-
dor de la fraccion no se puede realizar.

Indicador de logro: Divide una expresion algebraica con dos términos por un

numero.

2.5 Divisidn de una expresion algebraica con dos términos entre un nimero

B
@8

Efectua las siguientes divisiones:
a)(8x+12)+4

b) (4x— 6) = (~2)

Recuerda que el reciproco de % es asi %, el
reciproco de % es %
También el reciproco de c es % y de % esc.

a) (8x+12)+ 4= (8x+12) x
=8xx%—+1ZX%»
2, 1 .1
=8x—= xx+ X =
Sy
=2x1xx+3x1
=2x+3

b) (4x-6) + (-2) = (4x - 6) x )
=4 x(—%)xx+ (-6) x(—%)
=AZ’><(—)L,)xx+(7é)x(—%)
=2x (1) xx +(-3) x (-1)
=-2x+3

C

puede realizar de la forma que se presenta en 2.
1. (8x+12)+ 4= (8x +12) x%

=8xx%+12x%
I R P 4
=&x = xx+ X
A
=2x1xx+3x1

R

=2x+3

Efectua la siguiente division: (—9x—6) + (— %)

Solucion.

2.(8x+12)+ 4

(-9x-6)+[3)=(-9x-6) x[- %

=3xx7+2x%x7
=21x+14

2

Para dividir una expresidn algebraica de dos 0 mds términos por un nimero, se convierte en la multipli-
cacion de la expresion algebraica por el reciproco del divisor, como en el ejemplo 1 u opcionalmente se

8x+12

[ N

3
e
s
3
1

+
+3

K b

'\ Efectua las siguientes divisiones:
a)(2x+4)+2 x+2

d) (-28x-14)+7 —4x — 2
g) (-15x +10) + (-5) 3x —2

) 4y-8)+% 7y -14

b) (6x-9)+3 2x—3
e)(2x+4)+(-2) —x—2
h) (-28x—14) + (-7) 4x + 2

k) (-15x+ 10) + (=) 18x — 12

Tarea: pagina 78 del Cuaderno de Ejercicios.

c) (-15x+10)+5 —3x + 2

f) (6x—9)+(-3) —2x +3

)(By+r18)+3 4y +24

) (3y+18)+ (-3 —%y -2

(7 Fecha: ua25s \\
@ Realizacion de una division:
@ Efectua las siguientes divisiones:
—9r—6) =[-3) = (—9yr— _7
a)(8x+12)+4 b)(4x—6)=(-2) (-9x-6) (3] = (-ox-6) x[-3
=3xx7+2x7
=21x+14
@ a) (8x+12)+4=(8x+12)x
=2x+3 ®a)x+2 b) 2x -3
b) (4x—6) + (-2) = (4x— 6) x [ ) -3x +2 d)-4x -2
==2x+3
e)-x-2 f)—2x+3
& )

@



2.6 Multiplicacion de una expresion de dos términos por un numero

Indicador de logro: Multiplica una expresion algebraica de dos términos en el

numerador de una fraccién por un numero entero.

2.6 Multiplicacidn de una expresion de dos términos por un nimero

o P

Efectua las siguientes multiplicaciones:

a)%r2x6 b) £32 x (- 18)
@S 6
) 4x3+2x6: 4:;2)(& b) x;Z x(~18) = x;z x (- 18)
1 1

_4x+2 _ x+2 _
== x2 == x(—6)
=(4x+2)x2 =(x+2)x(-6)
=8x+4 =-6x-12

C Cuando se opera con expresiones algebraicas en fracciones, se simplifica el denominador siempre que
sea posible y luego se realiza la multiplicacion.

Por ejemplo:
4x +2 X+ 2
Hixe= 12 xs
1
M2, 2
=(4x+2)x2
=8x+4
Il P rvormeemr———
Efectua las siguientes multiplicaciones:
a)%xs b)%XIS c)%XQ d)%xm
6x +2 10x + 10 6x—12 15x - 25
e)gx3Lt3 f)16x2r3 g)15x =2 h) 21 x (-12)
10x + 6 8x +12 9x -6 —-6x +3
i) 2L (—a) %52 % (-9) k)25 x 22 l)-18x 34
—4x -2 -12x + 6 —10x + 15 —-4x -8
Tarea: pagina 79 del Cuaderno de Ejercicios.
(
(" Fecha: U4 2.6 \\
® Efectta la siguiente multiplicacion: ® a) bx +2 b) 10x + 10
%XG c)6x—12 d) 15x — 25
e) 10x + 6 f) 8x + 12
2
4x +2 _4x+2
@ T3oX6="5"xF g)9x—6 h) —6x + 3
1
_4x+2 . .
== 7 x2 i) —4x -2 j)-12x +6
=(4x+2)x2
—Sx+d k) —10x + 15 [)-4x -8
& >,

@

Secuencia:

Se trabaja la multiplicacion de expre-
siones algebraicas en forma de frac-
cién cuyo numerador es una expresion
algebraica de dos términos por un nu-
mero entero o viceversa, se debe hacer
énfasis en simplificar el denominador
de la fraccidn con el nimero entero an-
tes de aplicar la propiedad distributiva.

Propdsito:

@), @ Realizar el calculo de la multipli-
cacion aplicando la simplificacién del
denominador de la fraccién con el mul-
tiplicador y la propiedad distributiva.

(3 Enfatizar en hacer la simplificacion
antes de realizar la multiplicacion.
Resolucion de algunos items:

3x+1
a) 2

x8=(3x+1)x2
=3x%x2+1x%x2
=6x+2

2x+4

9
=2(2x + 4)
=-2X2x+(-2)x4
=—4x + (-8)
=—4x-8

1) -18 x

Posibles dificultades:

Es probable que los estudiantes tengan
dificultades para recordar la propiedad
distributiva, en ese caso se debera ha-
cer referencia a la clase 2.4 de la Uni-
dad 3, para que pueda leer de nuevo
los detalles en cuanto a la forma de
aplicar la propiedad.

Guia Metodoldgica



2.7 Reduccidén de expresiones algebraicas

Secuencia:
Para esta clase se introduce la forma

Indicador de logro: Reduce una expresion algebraica aplicando el reciproco de

la propiedad distributiva.

de reducir una expresion algebraica;
al principio se hace un detalle del pro-
ceso, presentando la propiedad dis-
tributiva como la clave del algoritmo,
pero en la © se formaliza la regla para
realizar la reduccidn, por lo que se es-
pera que en los problemas se aplique
directamente. Es importante aclarar
gue en esta clase auin no se debe hacer
referencia a “términos semejantes” ya
qgue en la préxima se definiran. Si bien
implicitamente se utiliza el concepto
de términos semejantes para reducir la
expresion, no se le dice a los estudian-
tes ya que el objetivo de la clase es que
ellos solo comprendan y practiquen el
algoritmo de reduccion.

Propésito:

@, @ Representar una misma situa-
cion a través de expresiones algebrai-
cas en las que una de ellas tiene una
forma reducida.

(3 Establecer que para situaciones
como las presentadas en el @) se pue-
den hacer dos representaciones, una
de ellas es la forma reducida de |a otra,
de igual manera se formaliza el algorit-
mo para la reduccion de las expresio-
nes algebraicas.

@) Resolucién de algunos items:

a)da+2a=(4+2)a
=6a

c)3x—8x=(3-8)x
=-5x

f)—2x—x=(-2-1)x
=-3x

2.7 Reduccion de expresiones algebraicas

o P

En una venta de frutas, una sandia cuesta x délares. Maria compra 5 y Carlos compra 3. Escribe la ex-
presion algebraica que representa las siguientes cantidades:

a) El gasto total de Maria y Carlos.
b) La diferencia del gasto de Maria y Carlos.

a) El gasto total de Maria y Carlos se puede representar con la expresion algebraica 5x + 3x, pero una
expresion algebraica reducida para la representacion es 8x, es decir entre los dos compraron 8
sandias. También se puede aplicar la propiedad distributiva a la expresién 5x + 3x para determinar
su forma reducida de la siguiente manera:

Sx+3x=(5+3)xx
=8xx
=8x
b) La diferencia entre el gasto de Maria y Carlos se puede representar con la expresion algebraica

S5x — 3x; pero una expresion algebraica reducida para la representacion de la diferencia entre las
compras de ambos es 2x, porque Ana compré 2 sandias mas que Antonio. Al igual que en el literal
a) también se puede aplicar la propiedad distributiva, para determinar la forma reducida de la ex-
presién 5x — 3x en la siguiente forma:

S5x—3x=5xx+(-3)xx
=[5+(-3)] xx
=(5-3)xx
=2xx
=2x

: C Para determinar la expresion algebraica reducida de una expresion algebraica dada, se aplica la propie-

dad distributiva.

a)5x+3x=(5+3)x b) 5x-3x=(5-3)x

=8x =2x

\ Reduce las siguientes expresiones algebraicas:

a)4a+2a b)y+y c)3x—8x d) -5x + 2x
6a 2y —5x —-3x
e)—3x+7x f)—2x—x g)—x—x h)x—x
4x -3x -2x 0
i)—2.6y— 1.3y ))-0.2y + 0.1y K-ty + 2y N3y-Zy
-3.9y -0.1y 1 2
B 7Y
Tarea: pagina 80 del Cuaderno de Ejercicios.
K/ Fecha: u42.7 \\
Precio de una sandia: x délares. ® a) 6a b) 2y c) —5x
Si Ana compra 5 sandias y Antonio com-
pra 3 sandias: d)-3x e)4x f) —3x
a) ¢Cuanto es el gasto total?
b) ¢Cudnta es la diferencia entre el gasto g)-2x h)0 i)—3.9y
de cada uno?
D01y Kgy N3y
@ a)5x+3x=(5+3)xx
=8xx
=8x
b)5x—-3x=5xx+(-3) xx
=[5+ (-3)] xx
=(5-3)xx
=2xx
=2x
& )

@



2.8 Reduccién de términos semejantes

Indicador de logro: Reduce una expresidn algebraica identificando términos se-
mejantes.

2.8 Reduccion de términos semejantes

P
@S

Reduce las siguientes expresiones algebraicas:

a)6x—5-4x+1 b)-x+7-x-6

a)bx—5-4x+1=6x—-4x—-5+1 b)x+7-x-6=—x—-x+7-6

=(6-4)x-5+1 =(-1-1)x+7-6

=2x-4 =2x+1

®C

Las expresiones algebraicas se pueden reducir, seguin el tipo de términos:

¢ Entre los términos que tienen la misma variable.
® Entre los términos numéricos (que no tienen variable).

Por ejemplo:

a)bx—5-4x+1=6x—4x—-5+1
=(6-4)x—-5+1
=2x—-4

b)-x+7-x-6=-x-x+7-6
=(-1-1)x+7-6
=-2x+1

A los términos que tienen la parte de las variables igual se les llama términos semejantes. Por ejemplo
en la expresion 6x + 5 — 4x + 1, los términos 6x y — 4x son semejantes.

\ Reduce términos semejantes en las siguientes expresiones algebraicas:

a)dx+3+3x+2 b)6x—4—-4x -1 c)2y+5-y-1
7x+5 2x -5 y+4
d-y+1-y-4 e)—dx+3+3x-3 fl2x+3-x-3
-2y -3 -X X
g)-m+6-m-—-6 h)2y—-4-2y-1 Nx+4-x+2
-2m -5 6
Tarea: pagina 81 del Cuaderno de Ejercicios.
(I Fecha: ua2.s )
o . ®a)7x+5 b)2x-5 c)y+4
Reduce las siguientes expresiones alge-
braicas: d) —2y-3 e) —x f)x
a)ex—-5-4x+1 b)-x+7-x-6
g)-2m h) -5 i)6
@a) 6x—5-4x+1=6x—-4x-5+1
=(6-4)x+(-5+1)
=2x-4
b)—x+7-x-6=-x-x+7-6
=(-1-1)x +(7-6)
=-2x+1
& >,

Secuencia:

En la clase anterior se introdujo el al-
goritmo de reduccién de una expre-
sidn algebraica a través de la aplicacién
de la propiedad distributiva, sin men-
cionar que los términos reducidos son
términos semejantes, por lo que para
la clase de hoy ya se puede hacer uso
de ese algoritmo. Dado que el estu-
diante ya conoce la propiedad conmu-
tativa de la sumay la reduccién de una
expresion algebraica, se parte de esos
hechos para realizar la reduccién de la
expresion aplicando la propiedad con-
mutativa de la suma, de modo que los
términos con la variable queden juntos
y se pueda aplicar el algoritmo de re-
duccion visto en la clase anterior. En la
© de esta clase se define qué son los
términos semejantes.

Propésito:

@), @ Reduce la expresién algebraica
aplicando la propiedad conmutativa de
modo que los términos con la variable
qgueden juntos para reducirlos y luego
operar los términos numéricos.

(3 Establecer que las expresiones al-
gebraicas se pueden reducir segun los
términos que tienen variables iguales
y los términos numéricos. También se
definen los términos semejantes.

@ Resolucién del primer item:

a)4x+3+3x+2=4x+3x+3+2
=(4+3)x+5
=7x+5

Posibles dificultades:

Los estudiantes pueden tener dificulta-
des para recordar la propiedad distri-
butiva, en el caso de que suceda esto
se deberad hacer referencia a la clase
2.4 de la Unidad 3, para que puedan
leer de nuevo los detalles claves para
recordar la forma de aplicar la propie-
dad.

Guia Metodoldgica



2.9 Suma de expresiones algebraicas

Secuencia:

Dado que en la clase pasada los es-
tudiantes aprendieron a simplificar
expresiones algebraicas identificando
términos semejantes, para la clase de
hoy se introducird la suma de dichas
expresiones.

Propésito:
@, @ Presentar una situacion en la que
se tengan que sumar dos expresiones
algebraicas, de manera que el proceso
se pueda hacer directamente pensan-
do en que hay un total de 5 cuadernos
de a ddlares y 2 mochilas, la primera
de S10 y la segunda de $15 y plantear
la expresion:
5a + 25

O puede ser que se plantee la opera-
cion:

2a +10+3a + 15
Y reducirla identificando términos se-
mejantes.

(3 Resolucién de algunos items:

a)2x+(3x—-4)=2x+3x—-4
=5x-4

c)3x—4+(5x+2)=3x—4+5x+2
=3x+5x—-4+2
=8x—-2

h)2y—4+(-4y +6)=2y—-4-4y+6
=2y—4y—-4+6
==2y+2

Indicador de logro: Suma dos expresiones algebraicas.

2.9 Suma de expresiones algebraicas

I José y Julia van a comprar cuadernos y mochila, considerando que

s @

Ess @

Escribe una expresion algebraica que represente el gasto de
a) José b) Julia

2§

c) 2a + 3a + 10 + 15, también se puede obtener una expresidn algebraica reducida, considerando el
gasto en los 5 cuadernos y las 2 mochilas de la siguiente forma 5a + 25. Para sumar dos expre-
siones algebraicas se puede utilizar la propiedad conmutativa de la suma y luego la reduccion de
términos semejantes.

José compra:
2 cuadernos de a ddlares,
1 mochila de 10 ddlares.

Julia compra:
3 cuadernos de a ddlares,
1 mochila de 15 délares.

c) Ambos

)2a + 10 b) 3a + 15

C Para sumar dos expresiones algebraicas por ejemplo 2a + 10 y 3a + 15 se tiene que

1. Escribir la primera expresion. 2a + 10
2. Escribir el signo (+) de la suma. 2a + 10 +
3. Escribir la segunda expresion, si esta tiene signo negativo o mas de un término, escribirla entre pa-

réntesis. 2a + 10 + (3a + 15)
4. Suprimir los paréntesis. 2a + 10+ 3a + 15
5. Reducir términos semejantes. S5a + 25

@ Suma las siguientes expresiones algebraicas:

a)4xconbx—1 b)-3x+7 condx+5
Solucion.
a)dx+ (bx—1)=4x+6x—1
=10x-1

b)-3x+7+(4x+5)=-3x+7+4x+5
=—3x+4x+7+5
=x+12

\ Suma las siguientes expresiones algebraicas:

a)2xcon3x-4 b) —5x con 4x + 2 c) 3x—4 con 5x +2 d) 2x + 5 con 5x — 4

S5x—-4 X +2 8x—2 7x+1
e)4x—5condx -7 f)=7y +8condy +5 g)—2x+6conx—3 h)2y-4con-4y +6
8x —12 -3y +13 -x+3 =2y +2
Tarea: pagina 82 del Cuaderno de Ejercicios.
(7 Fecha: u42.9 N)
José compra: Realizacion de dos sumas con expresio-
2 cuadernos de a délares nes algebraicas.
1 mochila de 10 ddlares. a)dx+(6x—1)=4x+6x-1
Julia compra: =10x -1
3 cuadernos de a ddélares
1 mochila de 15 délares. b)=3x+7+(4x +5)=-3x+7 +4x +5
Escribe una expresion algebraica =-3x+4x+7+5
para el gasto de =x+12
a)José b)Ana c)Ambos
a)5x-4 b)-x+2 c)8x-2
a)2a+10 b) 3a + 15 d7x+1 e)8x-12 f)-3y+13
c) 2a +3a + 10 + 15, o también
5a + 25 g)—x+3 h) =2y +2
& >,

@



2.10 Resta de dos expresiones algebraicas

Indicador de logro: Resta dos expresiones algebraicas.

2.10 Resta de dos expresiones algebraicas

o P

Realiza las siguientes restas:

a) De 3x + 1restar2x -3 b) De 7x—3 restar—6x + 1

a)3x+1-(2x-3)=3x+1+(-2x+3)

=3x+1-2x+3 e 0 it
el estar un ndmero positi-
=3x—-2x+1+3 Vo 0 negativo es equiva-
=x+4

lente a sumar el opuesto
del nimero.

En una resta después de
la palabra “De” esta el mi-
nuendo y después de la
palabra “restar” aparece
el sustraendo.

b) 7x+3—(-6x+1)=7x+3+(+6x—1)
=7x+3+6x—-1
=7x+6x+3-1
=13x+2

C

Los pasos para realizar una resta de dos expresiones algebraicas son:

3x+1
3x+1-—

1. Escribir el minuendo.
2. Escribir el signo (—) de la resta.

3. Escribir el sustraendo, si este tiene signo negativo o mas de un término, escribirlo entre paréntesis.

3x+1-(2x-3)
4. Convertir la resta en suma cambiando los signos de los términos del minuendo.
5. Suprimir los paréntesis. 3x+ 1+ (—2x+3)
6. Reducir términos semejantes. 3x+1-2x+3

3x—2x+1+3=x+4

\ Resta las siguientes expresiones algebraicas:

a) De 3x + 7 restar 9x + 2

—-6x +5

b) De 5x —4 restar 3x + 4
2x -8

d) De—y—5restar 2y +5 e) De 6p — 2 restar —4p + 4

c) De 5m —7 restar3m —2

2m -5

f)De—7q +5restar—9q — 8

—3y-10 10p -6 2q +13
Tarea: pagina 83 del Cuaderno de Ejercicios.
(I Fecha: U4 2.10 N)
@ Realiza las siguientes restas: ® a)—6x+5 b) 2x-8
a) De 3x + 1restar 2x -3
b) De 7x—3 restar —6x + 1 c)2m-5 d)-3y-10
@a)3x+1—(2x—3)=3x+1+(—2x+3) e)10p-6 f)2q +13
=3x+1-2x+3
=3x—-2x+1+3
=x+4
b)7x+3—(-6x+1)=7x+3+ (+6x—1)
=7x+3+6x-1
=7x+6x+3-1
=13x+2
NS =

Secuencia:

Anteriormente se establecio el algorit-
mo para realizar la suma de dos expre-
siones algebraicas, para esta clase se
establece que la resta de una expre-
sién algebraica se convierte en suma,
recordando las reglas establecidas en
la resta de un numero positivo o ne-
gativo y aclarando que las reglas son
igualmente validas para la resta de ex-
presiones algebraicas.

Propésito:

@, @ Realizar la resta de expresiones
algebraicas convirtiéndolas a sumas,
y cambiando los signos de los térmi-
nos de la expresion algebraica del sus-
traendo.

(3 Resolucidén de algunos items:

a)3x+7—(9x +2)
=3x+7+(-9x - 2)

=3x+7-9%x-2
=3x—-9%+7-2
=—6x+5

f) =7q +5—-(-9q — 8)
=-7q9+5+(9q +8)
=—7g+5+9q +8
=—7q+9q+5+8
=2q+13

Posibles dificultades:

Puede ser que el estudiante presente
dificultad al convertir la resta de un
numero negativo o positivo en la suma
del numero opuesto, por lo que se
puede hacer referencia a que lea nue-
vamente la © y ejemplos de la clase
2.1 de la Unidad 2.

Guia Metodoldgica



2.11 Operaciones combinadas

Secuencia:

Los estudiantes previamente han tra-
bajado las reglas para realizar opera-
ciones combinadas, la propiedad dis-
tributiva y la reduccién de términos
semejantes, de manera que se puede
hacer la ampliacion de las operaciones
combinadas cuando se incluyen varia-
bles en los calculos.

Propésito:

@, @ Realizar el célculo de las opera-
ciones planteadas a partir de la combi-
nacion de contenidos ya desarrollados.

(3 Resolucién de algunos items:
a)6(x—3)+3(2x +7)
=6x—18 + 6x + 21

=b6x+6x—18 +21
=12x+3

oly-2)-4y-1)

=y—2+(-4y +4)
=y—-2-4y+4
=y—4y—-2+4
==3y+2

Indicador de logro: Realiza el cdlculo de operaciones combinadas de suma, res-
ta y multiplicacién por un numero de expresiones algebraicas.

2.11 Operaciones combinadas

P

Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a) —2(—x +4) +5(-2x + 3)

b) 3(4x +2)-4(2x - 7)

a) —2(—x +4) + 5(—2x + 3) = 2x — 8 + (—10x + 15)
=2x—-8-10x+ 15
=2x-10x+15-8
=—8x+7

b) 3(4x +2)—4(2x - 7) = 12x + 6 — (8x — 28)
=12x+6 +(-8x +28)
=12x+6—-8x+28
=12x—-8x+6+28
=4x+34

Propiedad distributiva
2(-x+4)=-2x(—x) +(-2) x4
=2x-8

Propiedad distributiva
42x—7)=4x2x+4 x (=7)
=8x—-28

C

Pasos para realizar el cdlculo de operaciones combinadas:

1. Suprimir los paréntesis aplicando la propiedad distributiva.
2. Ordenar los términos segun la variable (aplicando la propiedad conmutativa).

3. Reducir términos semejantes.

En la realizacién de operaciones combinadas como la anterior, se debe tener un especial cuidado con

los signos, cuando se aplique la propiedad distributiva.

\ Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a)6(x—3)+3(2x+7)
12x +3

b) 9(x +2) + 6(x —3)
15x

d)—-6(—x +1)—8(—x—3)
14x + 18

e)-5(3a—-2) +5(-a-2)
-20a

g)2(3x—1)-3(2x-3) h) 2(-2x — 3) — (-4x - 5)
7 -1

) 3By -6)-4(y +1)

k) -5 (4a—12) + 2(-3a +2)

cly-2)-4ly-1)
-3y +2

f) 2(-8x —5) + 5(—3x + 4)
-31x + 10

i) —(—4x —2) + (-4x - 2)
0

)-+4a-12)+ 3(2a - 6)

Tarea: pagina 84 del Cuaderno de Ejercicios.
(7 Fecha: U4 2.11 )
Realiza las siguientes operaciones combi-
nadas: a) 12x +3 b) 15x
a)—2(-x +4) + 5(-2x + 3)
b) 3(4x +2) - 4(2x - 7) c)-3y +2 d) 14x + 18
@ e) —20a f)-31x + 10
a)—2(-x+4)+5(-2x+3)=2x-8-10x+ 15
\A_A - 2x-10x-8+15 | 87 h)-1
=—8x+7 .
i)o j)-3y-6
b) 3(4x +2) —4(2x — 7) = 12x + 6 — 8x + 28 — L
\4_A =12x—8x +6 + 28 k) -2a+3 -ga+3
=4x+34
& /)

@



2.12 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a operaciones con

expresiones algebraicas.

oy

I

w

wv

o

~

Tarea:

. Efectia las siguientes multiplicaciones:

a)2(3y+1) b) 7(-2y + 8) c) 2(12x-18)
6y +2 -14y + 56 24x — 36
d) 5(-2y -4) e)-2(14x-21) f)Z(&y-2)
-10y — 20 —-4x +6 3.1
7Y 72
Efectda las siguientes divisiones:
a) (-16x+8)+4 b) (-6x—2) + (-2) c)(9y-6)+3
—4x +2 3x+1 3y-2
d) (15y—10) + = e) (-6x+9)+ 3 f) (-11x-22) + (-2
21y -14 14x -21 13x + 26
Efectua las siguientes multiplicaciones:
a)axi b) 12 x 2L+3 c) =4 %20
2x+4 —6x +9 12x -16
d)-6x 32 e) ==3x10 f) 222 x (-10)
=2x+4 —-20x — 25 —-15x + 10
Reduce las siguientes expresiones algebraicas que tienen términos semejantes: 2
a)-5a-3a b) —4x — 2x 3y-3y =y
— 7
-8a 6x
d)-3.5y - 2.5y e)—0.6y +0.2y f)-Fu+3x
6y -0.4y %x

. Reduce las siguientes expresiones algebraicas:

a)-4y+2-y-10 b) -10x + 8 + 4x - 8

-5y -8 —6x
d)-10x+7+11x -7 e)—x+3+x-3
X 0

Suma las siguientes expresiones algebraicas:
a)4x+11lcon-3x—-6 b) -10y + 3 con 5y —3
X+5 -5y

. Resta las dos expresiones algebraicas:

a) De —4x + 9 restar —-5x — 9 b) De —m + 2 restar—-m + 7

x+18 -5

. Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a) 2(x - 1) - (-2x + 1) b) 3(2y —4) - 2(y + 1)
4x -3 4y —14

d) 4(2y - 3) - 2(4y - 3) e) - 3(3x - 12) + Z{-5x + 10)
-6 —-8x +18
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c)7y-8-7y-4
=12

c) 6x—10 con—6x + 13
3

c)De3x+4restar—x +4

4x

c)3(4y —-5)-2(3y -5)

6y —5
f)-3(3n-12) - f5(5n - 2)
2 5

Resolucidn de algunos items:

1.

a)2(3y+1)=2x3y+2x1
=6y +2

2

a) (~16x +8) + 4 = (~16x + 8) x%

1,21
=—16x><z+/8/><7

1

a4
1

=—16xx —+2x1
4/+

=—4x+2

3

ai/i/x x/+2/2 =2(x+2)

1

=2x+4

4.
a)-5a-3a=(-5-3)a
=-8a

5.

a)-4y+2-y-10
=—4y—-y+2-10
=(-4-1)y+2-10
=-5y-8

6.

a)4x+ 11+ (-3x-16)
=4x—-3x+11-6
=x+5

a)—4x +9-(-5x-9)
=—4x+9+ (5x+9)

—4x+9+5x+9

—A4x+5x+9+9

=x+18
8.
a)2(x—1)—(—2x + 1)
=2x—-2+(2x-1)
=2x—-2+2x-1
=2x+2x-2-1
=4x-3
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3.1 Representacién de la relacion de igualdad

Secuencia:

Esta clase expone situaciones que se
pueden representar a través de una re-
lacién de igualdad de dos expresiones
algebraicas o numéricas, por lo que
se aprovecha para introducir algunos
conceptos que son utiles en la siguien-
te unidad de ecuaciones de primer gra-
do, tales como “miembro izquierdo”,
“miembro derecho” e “igualdad”.

Propésito:

@), @ Mostrar una situacién que se
puede representar a través de una re-
lacién de igualdad entre dos expresio-
nes algebraicas o numéricas.

(3 Establecer que dos expresiones arit-
méticas o algebraicas que representan
al mismo valor se conectan con el sim-
bolo (=), definir el término “igualdad”
y presentar los términos de miembro
izquierdo y miembro derecho.

@ Representar de forma individual la
relacion de igualdad entre dos expre-
siones matematicas o numeéricas en
situaciones determinadas.

Solucién de algunos items.

a)
Estatura de Carmen: @ cm
Estatura de Ana: b cm

Estatura de
Ana+4 cm

Estatura de
Carmen

a=b+4
b)

Costo de comprar un libro: a délares
Costo total de la compra: b ddlares

4 x Costo de Costo total de
comprarun = compra
libro

4a=>b

Indicador de logro: Representa la relacidon de igualdad de dos expresiones ma-

tematicas.

3.1 Representacion de la relacién de igualdad

P De una caja de y lapiceros se reparten 4 a cada uno de x estudiantes,

sin que sobre algun lapicero de la caja. Representa con el simbolo de

igualdad el nimero de lapiceros repartidos con el nimero de lapiceros
de la caja.

El simbolo (=) se utiliza para
representar la relacion de las
cantidades iguales.

S

Cantidad de lapiceros por persona: 4 (lapiceros)
Cantidad de personas: x
Total de lapiceros repartidos: 4x (lapiceros)
Total de lapiceros repartidos = cantidad de lapiceros de la caja
4dx=y
R.4x =y

C Dos expresiones algebraicas que representan al mismo valor se conectan con el simbolo (=). A la rela-

cién de dos expresiones matematicas que representan el mismo valor se le llama igualdad.

AN
En laigualdad 4x = y: W= Ejemplos de igualdades:
}—‘ Igualdad Lectura
a)10=10 10 es igual a 10
miembro miembro b)5+2=7 5+2esiguala?7
izquierdo derecho c)3+4=6+1 3+4esigualab+l

E En la situacion anterior, considera que sobran 3 lapiceros luego de repartir. Representa con el simbolo
de igualdad el nimero de lapiceros repartidos y sobrantes con el nimero de lapiceros de la caja.

Solucién.
Total de lapiceros repartidos y sobrantes: 4x + 3 (lapiceros).
Total de lapiceros repartidos y sobrantes = cantidad de lapiceros de la caja
4x+3=y
R.4x+3=y

\ 1. Escribe por cada literal una igualdad en la situacion presentada.
a) La estatura de Carmen es @ cm y Ana es 4 centimetros mas alta qge_CarmeH cuya altura es b.
Expresa en una relacién de igualdad las estaturas de Carmen y Ana.

b) El costo de comprar 4 libros de matemdtica que cuestan a ddlares cada uno es de b ddlares. 4a=1>b

c) Una planta cuesta x ddlares, se paga con un billete de 20 délares y el vuelto es y ddlares. y=
d) La diferencia entre el precio de una camisa de n ddlares y un pantalon fi m ddlares es de 12
dodlares (considera que la camisa es mas cara que el pantalon)n
e) Al comprar cinco Ilgras de fﬂj%| de x ddlares c/u y una de café que cuesta y ddlares, el costo total
fue de 5 dolares. -
f) La cantidad de dinero para comprar un pantalén de a dolar%s mds 4 ddlares es la misma que la
de comprar un pantalén de b ddlares mas 7 délare§? +4

2. En las siguientes igualdades escribe en tu cuaderno cual es el miembro izquierdo y el miembro de-
recho.
a)2x5=10
Miembro izquierdo: 2 x 5
Miembro derecho: 10

b)2n-1=0
Miembro izquierdo: 2n -1
Miembro derecho: 0

c)3-2x=y+4

Tarea: pagina 86 del Cuaderno de Ejercicios.

-X

Miembro izquierdo: 3 — 2x
Miembro derecho: y + 4

(7 Fecha: Uua3.1 \\
Total de lapiceros  Cantidad de
® La caja tiene y lapiceros. repartidos y = lapiceros de
Se reparten 4 a cada uno de x estu- sobrantes la caja
diantes (sin que sobre alguno).
Utiliza el S|mbolo'dle igualdad para re- dx+3=y
presentar la relacién.
R.4x +3=y
Tota?I de Car?tldad de ® 1 a)a=b+4
lapiceros = lapiceros de b) da = b
repartidos la caja o)y=20-x
dx =y d) n-m=12
e)5x+y=5
R.4x =y fla+4=b+7
& >,

@



3.2 Representacion de la relacién de desigualdad

Indicador de logro: Representa la relacidon de desigualdad de dos expresiones
matematicas.

3.2 Representacion de la relacién de desigualdad

@S

Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes literales:

a) Una aerolinea sugiere a sus clientes que, para evitar cargos adicionales por su equipaje, el peso de
una maleta de carga debe ser 23 kg o menos. Si Marta viajara con esa aerolinea y su maleta de carga
pesa y kg, representa con un simbolo de desigualdad la condicién que el peso debe cumplir.

b)Julia ahorra 5 délares semanales durante x semanas, con el dinero que logra reunir no le alcanza para
comprar los lentes que necesita que valen 65 ddlares. Representa con un simbolo de desigualdad la
relacién que hay entre la cantidad de dinero ahorrado con el precio de los lentes.

a) Peso de la maleta de carga: y (kg)

Peso de la maleta de carga < condicion de la aerolinea.
y<23
R.y<23

b) Cantidad de dinero por semana: 5 (ddlares)

Cantidad de semanas: x
Total de dinero ahorrado: 5x (ddlares)
Total de dinero ahorrado < precio de los lentes
S5x < 65
R. 5x < 65

®C

Tarea:

Los simbolos < o > se utilizan para representar la relacién de cantidades distintas. El simbolo < se lee
menor que y > se lee mayor que.

Los simbolos < o 2 se utilizan para representar la relacién de dos cantidades iguales o distintas. El
simbolo < se lee menor o igual que y > se lee mayor o igual que. A las relaciones de dos expresiones

matematicas que utilizan los simbolos anteriores se les llama desigualdades.

En la desigualdad 5x < 65:

P
‘\\S:X/:r: S 65 Ejemplos de desigualdades:
Ny Desigualdad Lectura
I_f 4_l a)x<8 x es menor que 8
- - b) 10 <x 10 es menor o igual que x
miembro miembro c)x>4 X es mayor que 4
izquierdo derecho d)x27 x es mayor o igual que 7

En ocasiones no se utilizan expresiones como “menor que”, “mayor que”, para referirse a una desigual-
", “mas de” entre otras.

dad, pueden utilizarse expresiones alternativas como “menos de”,

pagina 87 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

®©

Fecha:

a) Representa la relacién que el peso de la

a) Peso de la maleta

U4 3.2

®

a) Cantidad de

. dinero
maleta debe cumplir. ms 25de gasto
b) Representa la relacidn entre la cantidad -
de dinero ahorrado con el precio de los b) Total de Precio de los
lentes. dinero lentes
5x+12 > 65

condicion de

®

de carga la aerolinea
y<23 1.a)5x <45 b) 10 + 2n > 22
b) Total de dinero Precio de
) ahorrado los lentes ¢)2a+3b<40 d)x>200
5x < 65

Cantidad minima

N)

O\

@

Secuencia:

En la clase anterior se trabajé con si-
tuaciones que se pueden representar
a través de una relaciéon de igualdad
entre dos expresiones algebraicas o
numeéricas, por lo que ahora se trata-
ran las situaciones que se pueden re-
presentar a través de una relacion de
desigualdad entre dos expresiones al-
gebraicas o numéricas sefalando los
elementos claves de una desigualdad.

Propésito:

@, @ Presentar situaciones que se
pueden expresar a través de una rela-
cion de igualdad o desigualdad entre
dos expresiones algebraicas o numé-
ricas.

(3 Establecer que dos expresiones al-
gebraicas o aritméticas que represen-
tan estrictamente un valor diferente
se conectan con uno de los simbolos
< 0 >, asi mismo las expresiones alge-
braicas o numéricas que representan
el mismo o diferente valor se conectan
con uno de los simbolos < o >. Definir
el término “desigualdad” y estable-
cer que en las desigualdades también
se emplean los términos miembro iz-
quierdo y miembro derecho.

Guia Metodoldgica



@ Resolucién de algunos items.

1.

a)

Numero de chibolas por nifios: x
Total de chibolas reunidas: 5x

Total de chibolas ®Realiza lo que se te pide en cada uno de los siguientes literales:

<45

reunidas a) Un supermercado da a los clientes un regalo sorpresa por una compra mayor o igual a 25 délares.

5 45 Si una persona tiene pensado gastar m ddlares, representa con una desigualdad la condicién que

X < debe cumplir la cantidad de dinero que piensa gastar, para tener un regalo sorpresa.
En la misma situacion del litera el Problema inicial de esta clase, supon que el papa de Julia le
b)En | on del | | b del Probl Id | ¢ | a de Julia |
b) regala 12 ddlares, con lo que al comprar los lentes aun le sobra dinero. Representa con una des-
Peso de todos los articulos: 27 igualdad el total de dinero que tiene Julia con respecto al precio de los lentes.
Peso de la maleta: 10
Solucioén.
Peso de todos los articulos a) Cantidad de dinero: m (dodlares)
+ peso de la maleta >22 Cantidad de dinero 2 cantidad minima de gasto
m 225
27 +10 > 22 b) Total de dinero: S5x + 12 (ddlares)

Total de dinero > precio de los lentes
S5x+12>65

\ 1. Expresa con una desigualdad las siguientes situaciones:

a) Si cinco estudiantes tienen x chibolas cada uno, y cuando las retdnen la cantidad que tienen es
menor que 45. 5x < 45

b) Dentro de una maleta de 10 kg, se echan n articulos que pesan 2 kg cada uno, luego de introducir
todos los articulos el peso total de la maleta es mayor que 22 kg. 10 + 2n > 22

¢) En un supermercado una bandeja de tomates de ensalada vale 2 ddlares y una bandeja de papas
vale 3 délares. Si se compran a bandejas de tomates y b bandejas de papas, el costo total es menos
de 40 ddlares. 2a +3b <40

d) La cantidad x kwh de una persona que perdié el subsidio, porque el consumo de energia fue mayor
de 200 kwh. x> 200

N

. El precio de la entrada a la reserva natural del Parque El Imposible para un adulto es x délares y para
estudiante es y ddlares. En la situacion, équé representan las siguientes desigualdades?

a)dx+3y<25 b) 9x + 7y 243
El costo de entrada de 4 La entrada de 9 adultosy 7
adultos y 3 nifios es menor nifios cuesta 43 ddlares o mas

oigual a 25 délares



Prueba de la Unidad 4

Prueba de la Unidad 4: Comunicacién con simbolos Matematica 7¢
Fecha:

Nombre: Seccién:

Edad: afios NIE: Sexo: D masculino l:‘femenino

Centro escolar:

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

1. Representa sin el signo “x” o “+” segun sea el caso, las siguientes expresiones algebraicas.
a)15xa b)-1xy c)xxx d)y +(-2) e)-5xa+c+d

Respuesta:

Respuesta:

Respuesta: Respuesta: Respuesta:

2. En una canasta hay 15 frutas; entre peras y manzanas. Expresa el nimero de peras cuando hay
a manzanas. Utiliza a en la expresion.

Respuesta:

3. Si se camina a metros en 8 minutos, écual es la velocidad por minuto?

Respuesta:

4. El precio de la entrada para un adulto a un parque ecoldgico que es refugio de vida salvaje es
x dolares y para un menor de edad es y ddlares.
¢Qué representan las siguientes expresiones algebraicas?

a)x+y b) 4x + 5y
Respuesta:
a)
b)
5. Encuentra el valor numérico de la siguiente expresién: 1—3?
_ _1
Cuando x=-5 x=5
Respuesta: Respuesta:

6. Se tiene la expresion algebraica x + y, encuentra el valor numérico de la expresién, cuando:
x=2yy=3.

Respuesta:

Descripcion.

La prueba de esta unidad estd forma-
da por 10 numerales, algunos de los
numerales tienen mas de un literal, es
importante aclarar que cada numeral
serad tomado como un item; por tanto
esta prueba contiene 16 items (11 en
la pagina 1y 5 en la pagina 2).

Criterios para asignar puntos parcia-
les.

items del 1a al 1c:
No aplica punto parcial

item 1d:
Representar la expresién como _% o} _y_z

item 1e:
No aplica punto parcial

item 2:
No aplica punto parcial

item 3:
No aplica punto parcial

item 4:
No aplica punto parcial

item 5:
Uno de los dos es correcto

item 6:
No aplica punto parcial

Guia Metodoldgica



Prueba de la Unidad 4

item 7ay 7b:
No aplica punto parcial

item 8
Realiza los productos indicados:
6(x—3)—3(2x—-7)=6x—18—-6x+ 21

item9
No aplica punto parcial

item 10
No aplica punto parcial

Observaciones:

item9

Se permite cualquiera de las siguientes
expresiones:

4+a=>
b=a+4
b=4+a
a=0-4
b-4=a

item 10

Se permite la siguiente expresion:
45 > 5x

7. Realiza los siguientes literales:

a) Sumar 2x con 3x — 4 b) De 3x + 7 restar 9x + 2

Respuesta: Respuesta:

8. Realiza la siguiente operacion combinada.

6(x—3)-3(2x-7)

Respuesta:

9. Escribe una igualdad para representar la siguiente situacion:
La estatura de Carmen es @ cm y Ana es 4 cm mds alta que Carmen cuya altura es b. Expresa
en una igualdad la relacién que hay entre las estaturas de Carmen y Ana.

Respuesta:

10. Expresa con una desigualdad la siguiente situacion:
Si 5 estudiantes tienen x chibolas cada uno, y cuando las retinen la cantidad que tienen es
menor que 45.

Respuesta:




